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A legnagyobb veszedelem
Hesseljük el most magunktól a politikát, 

ne azt mondjuk, hogy a szomszéd Orosz­
országban bolsevik! veszedelem van, mert a 
bohevizmusnál is sokkal nagyobb veszedolem 
van odaát: éhínség és kolera. A legnagyobb 
élő orosz iró, Gorkij Maxim kiállja ezt az 
érző világ fiilébe, ba vannak meg érzők ezen 
a világon s ha vannak érzékeny dobhártyák, 
amelyek emberi jej-vóval is fogékonyak, nem­
csak a politika különböző manifesztációira. 
Gornij kenyeret én orvosságot kér az orosz 
népnek, kenyeret azoknak, akiket az éhhalál 
sarga szörnyetege fojtogat, orvosságot azoknak, 
akiket a rettenetes ázsiai rém, a kolera gyil­
kol haloroszámra. Tízmillió embert fenyeget az 
éhenhaiás ós sok-sok ezert u halálos epidémia, 
amely tavasz óta hatvanezer embert irtott ki 
a jobbsorsra érdemes orosz népből. Nem poli­
tika ős oem viiágfeliogás dolga, az emberies­
ség kérdése, hogy megmozdul e holnapra a 
világ, amikor nem a jelenlegi orosz hatalma­
sok, akik az egész oroszsagot sohasem kép­
viselték, de a hatalmasok iázongótollu kriti­
kusa, Gorkij áll eleje s uz egész nép névé 
bon foidüja felfelé uras tenyerét: „adjatok !“ 
Gorkij, akit a nép dobott ki magából s akit 
mezítlábas burláksorból szalajtott fel Tolszto­
jok es Dosz'ojevszkik közé, igv áll az emberi­
sig színe elé c most mar -csak as a kórdis, 
politikának fogja-e fel a fehér ember a kérést 
vagypedig félredobja a po ütik át és úgy cselek- 
szik, ahogy a szamaritánusnak cselekednie 
kell, gyorsan és emberien, ti e pillanatban nem 
is csupán emberbarát! cselekedetről van szó, 
de egy nagy kérdésről, amely túlnő Orosz­
ország hután in s ahogy a Jointnak Kolozs­
váron járt amerikai igazgatója mondotta, világ- 
problexa, amely sokkal súlyosabb, mint maga 
a bolsevizmus.

A bolsovizmuslól elszigetelhette magát a 
világ. Az éhínség élői rohanó tömegektől, ha 
ezek egyszer megindulnak, nem védenek meg 
sem a határok, sem a legszigorúbb rendelke­
zések, és az irtózatos ragályt, ha egyszer elin­
dult, nem lehet többé megállítani. Igaza vari 
Mister Lewis nek, az uj orosz veszedelem a leg­
súlyosabb világprobléma. És nekünk, akik a, 
probléma közvetlen közelében élünk, még a 
legsulyosabbrml is súlyosabb. Bo szaráéi a, Moldva 
és Bukovina lesz az első stáció, ahová az éh­
halál elől íutó déli tömegek átöaönlenek. Ren- 
deletekkel ós határőrökkel őket visszariasztani 
nem lehet, mert a hátuk mögött rémitőbb ur 
parancsol, a kancsukás kozák, az Éhség. És 
nem lehet majd megállítani azt a másik hatal­
masságot, amelyet az éhező tömegek hoznak a 
halárra s amely láthatatlanul folytatja tovább 
az útját országutak mentőn, vízfolyás ellené­
ben, a kolerát. Nincs szándékunkban felidézui 
a rémet, amely e pillanatban még a messzi 
Don-környéken, az Ural és Volga mentén szedi 
áldozatait, de ahogy mintegy száz évvel ezelőtt, 
amikor először jelentkezett a halálos járvány, 
Keletmdiából meg tudta tenni az útját Európa 
szivéig, sőt Amerikáig is, ma sem lehetetlen, 
hogy megteszi a kisebb utat a háború és a 
rossz táplálkozás elcsigázta Középeurőpáig. 
Vájjon fel van- o készülve erre Európa ós fel 
vagyunk- e készülve ellene mi, akik itt élünk a 
kettősveszedelem tőszomszédságában ?

A borzalmas világháborúnak talán egyet­
len jó eredménye a védőoltás a kolera eben. 
Amin azelőtt mosolyogtak, a háborúban gyö­
nyörűen bevált K a preventív oltással el lehe­
tett szigetelni, szórványosa, tudták tenni az 
egykor retteget rémet, ti amitől egyes teore­

tikusok féltek, hogy a háborút kolera veszede­
lem miatt nem lehet majd folytatni, nem kö­
vetkezett be. A háborút folytatni lehetett, mert 
megvolt a kolera profilaxisa. A háború azon­
ban előteremtette ezt a gyógyszert, mert kel­
lett neki, hogy az önön életét meghosszabbítsa 
velő. Kérdés, hogy gondol iak-e rá bókéban, 
tartják-e olyan fontosnak a béke emberét, 
mint a háború anyagát ? És tudnának e ma 
olyan hirtelen gyorsasággá' barakokat építeni, 
orvosokat, ápolókat kiképezni ellene, mint 
annakidején? Tudnák-e a járványfészkekot 
olyan tökéletes gyorsasággal izolálni? Bizo­
nyos, hogy igen, $.de erre gondolái kell ide­
jében. Gondolnunk kell elsősorban nekünk, 
akik itt élünk a járvány szomszédjában, gon-

j dolnia kell azoknak, akiket az egészség vár­
táin állított őrül az ország. Gondoljanak a 
városok és falvak tisztaságává! (Gondoljanak a 
nép egészségének fontartására és fokozására! 
Gondoskodjanak kórházakról és orvosságról 1 
És Európa és az egész világ dobja el magától 
egy pillanatra a politikai szempontokat. Siessen 
eleba a szsnvedő embernek akár 'a Kaukázus­
ban ól, akár a Don mellett, bármilyen' kor­
mányforma alatt. Most sokkéi fontosabb, hogy 
meghallgassa a halálbaindul ók jajkiáltását és 
siessen segíteni. Mart a baj igaji orvoslása 
mégiscsak az, ha a fészkében keresik fel és 
ott teszik lehetetlenné, mielőtt világveszedelem 
válhat belőle. Orvosságot és or/őst a keleten 
fetrengő*betegnek!

Anglia győzött a felsősziléziai kérdésben
Megtartják a bouiognei konferenciát — A francia engedé­
kenység oka —- Japán részt vesz a washingtoni konferencián

— Az Uj Kel -t tudó- - 'fától —
Pdris, jul. 26. Az angol és francia diplo­

mácia mérkőzése az angol kormány teljes győ­
zelmével fejeződött be. A francia kormány a 
felsősziléziai kérdésben engedett eredeti állás­
pontjából és hozzájárult ahhoz, hogy a bou 
logoéi konferenciát arra a napra hívják össze, 
amelyre azt az angol ko mány kívánja. Ha 
jtV'cs 28 án nem *s, .4

aagiisztros első heteiben meg 
fogják tartani a főtanács tár­

gyalás it,
amelyen elintézik a felsősziléziai problémát. 
Lord Garzon tegnap hosszan tárgyalt a londoni 
francia nagykövettel, aki részletesen kifejtette 
a Iránéin kormány álláspontját és ismertette 
azokat az okokat, amelyek Franciaországot 
eredeti álláspontja megváltoztatására késztet­
ték. Az angol kormánynak kapitulációja kínos 
íeltűnést keltett a francia fővárosban, mert 
ebben a francia közvélemény

a francia diplomácia súlyos 
vereségét látja.

A francia kormánynak ezzel az engedékenysé­
gével pillanatnyilag elsimult az ellentét a köt 
szövetséges állam között. De csak pillanatnyi­
lag, mert a francia kormány sohase fog bele­
nyugodni abba, hogy olyan erők érvényesülje­
nek, amelyek bármilyen kérdésben is.Német­
ország javára billentik meg a mérleget. Fran­
ciaország és Anglia békéjének helyreállításában 
jelentős szerepe van Olaszországnak, amely 
kompromisszumos javaslatával oldotta meg ezt 
a kritikus kérdést. Olaszország is magáévá tette 
Franciaországnak azt a kívánságát, hogy 

Felaőaziléziát újabb szövet­
séges caup :itíesi eklkol beli 

megerősíteni,
viszont elfogadta azt az angol kívánságot, 
hogy a bouiognei konferenciát a legrövidebb 
időn belül lösszé kell hívni. A francia lapok 
abban reménykednek, hogy Lloyd George au­
gusztusban szabadságra megy ós már emiatt 
sem lehet a főtanács ülését megtartani. Lloyd 
George azonban tekintet nélkül arra, hogy 
szabadságra megy vagy sem, részt log venni 
a főtanács ülésén.

Németország az augusztus elsejéire ese­
dékes egymilliárd aranymárkából 270 milliót 
már beszolgáltatott a jóvátétel! bizottságnak, 
amellyel most közölte, hogy újabb hetven mil­
lióval rendelkezik. Ha N ímetország ezt a het­
ven milliót is kifizette, augusztus elsején még

haíszázhatvsromilliSt kell fi­
zetnie.

A „Chikago Tribune“ munkatársa bes'égetést 
folytatott egy francia diplomatával, aki kjjelan 
tette, Franciaország nem egyezhetik bele abba, 
hogy a Németország ellen alkalmazott büntető 
szankciókat felfüggesszék. A francia diplomatá­
nak ez a nyilatkozata megmagyarázza, hogy 
miért változtatott oly hirtelen taktikát a francia 
kormány. Anglia, mint ismeretes, a szankciók 
megszüntetését helyezte kilátásba. Á szankciók 
megszüntetésével együttjár természetes az, hogy 
az angol csipátok kivonják a Rajna-menti te­
rületről.

Kittől a fehetőségtől riad meg 
is francia kormány.

Ezért változtatott olyan hirtelen felsősziléziai 
állásfoglalásán.

A „Times“ jelenti Washingtonból: Az 
amerikai lapok közük, hogy Amerika szívesen 
látná, ha a washingtoni konferencián a brit 
birodalom összes gyarmatainak képviselői is 
megjelennének. Addig, amig Németország ós 
Oroszország nem tagjai a népszöve'ségnek és 
nem vesznek részt a leszerelési konferencián, 
kevés valószínűsége van annak, hogy Francia- 
ország szárazfö!di haderejét leszerelje. A was­
hingtoni konferencia kétségtelenül nagy L,;pés 
sei viszi előbbre a béliét, de a bókekérdést 
véglegesen nem oldja meg.

Harding elnök kijelentette, hogy a Csen­
des Óceán ügyének előzetes konferenciájához 
nem járul hozzá. Ezt az előkonferenciát külö­
nösen An alia forszírozza, A japán kormány 
az „ Associated Presse“ jelentése szerint elha­
tározta, hogy

részivész a washingtoni kon- 
lére 11 cián.

Kikötése annyi, hogy a. tárgyalások programjá­
ból hagyják ki ti tuiuog és Jap kérdésé felett 
való vitát.

Aláírták a dunai egyezményt | Lengyelország is részt vesz a
marienbadi tanácskozásokon

Prága, julius 26. (Damian.) A „Tribünt“
Pdris, julius 26, (Damian.) Julius 23-án 

délután négy órakor alaiiták a dunai egyez­
ményt. Az aláírás ugyanabban a teremben tör­
tént. amelyben 1856-ban az első dunai (gyez- 
mériyt irtuk alá.

arról értesül, hogy a marienbadi tárgyalásokon 
Lengyelország is részt vesz. Lengyelországot Piltz 
fogja képviselni.
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Herzl halálának évfordulóján
A kolozsvári Bönoth MaaUijJ» t-aHék- 

ünnepélye
— Az Dj Kelet tudóutójátél —

Emlékünnepélyt rendezett Herzl Tivadar 
halálának tizenhetedik évfordulóján a kolozs­
vári zsidó leányegyesület, a Bönoth Haallij ja, 
Tammuz t húszadikát a komor zsidó gyászna­
pok sorába emelte a zsidó újjászületés láng- 
lelkii prófétájának elköltözése, a napon a világ 
minden táján fájó kegyelettel emlegetik Herzl 
nevét. De a gyász csak külső kerete az em­
lékezésnek, amelynek tompa fájdalmán tul- 
harsog a belső ujjongás, hogy Herzl ővról- 
évre előbb lesz a zsidó lelkekben és szava 
mind elevenebben fogja meg a zsidó sziveket.

Herzl szellemének csak egyféleképen le­
het örülni vagy gyászolni: lehetetlent nem 
ismerve előrehaladni az általa kijelölt utou.

A gyásznak ez a megvilágosult felfogása 
hatotta át a Bönoth HaaUijjának kedd esti 
emlékünnepét. Csak látni kellett a lelkesült 
fiatal zsidó lányokat, látni nemes akarásukat, 
fáradhatatlan igyekvésftket, kifejező művésze­
tüket, da mindenekelőtt zsidóságuknak büszke 
iiihangrulyozását. lehetetlen volt észre nem 
venni, hogy Herzl szelleme volt jelen a te­
remben az és ünnepélyen. Ami a felnőttekben 
már fásultság, az e fiatal leányokban tettre- 
kész lelkesúltség, ami a többiekben már bele­
törődés, ez náluk lábadozás minden félsiker 
ellen s fáradságot is csak egyet ismernek: a 
célnál való megpihenést.

Hivéssel és lelkesedéssel rendezték meg 
ünnepélyüket és hivést és lelkesedést plántál­
tak át a zsúfolt terem minden egyes hallgatójá­
nak leikébe. Az ünnepélyt Qiszkalay Jánosnak ez 
alkalomra Írott ünnepi prológusa nyitotta meg, 
amelynek mélységes gondolatmenete és a 
zsidó jövőbe vetett bizakodó ereje teljesen 
magával ragadta a jelenlevőket. Utána dr. Ro­
senberger Sándornak „Herzl utolsó érái" című 
hangulatos Írását olvasta fel Schwartz Lajos 
somér. Az estély programjának szenzáció ere­
jével ható része volt az,a négy életkép, ame­
lyet a dicső zsidó múltból elevenítettek meg 
a Bönoth Haallijja tagjai. Az első életkép Li 
lien gyönyörű képének, a „ Hiúságok-hiuságá“- 
nak megjelenítése volt. A rendkívül díszes ki­
állítású és festői kép szereplői Braun Bősbe, 
Kovács Bősbe, Herskovits Jolán, Noszim Rózsi, 
Weinstein Sára, Paneth Ilus, Braun Margit, 
Bium Lola, í Klein Olga, Baumzveig Ráchel, 
Baumzweig Mirjam, Herskovits Adél és Sporn 
Simon voltak. Az élőkép előtt Bimóczy Eszter 
konferált. A háttérben Davidov Mihály kar­

mester által szerzett hangulatos, zsidó dalt 
játszották hárfán.

Ezután Vér Andornak ,Cion parasztja* 
cimü költeményét adta elő dr. Márk Biliéi 
kifejező művészettel. A második élőkép „Ruth 
elhagyja hazájáthárom szereplőjével Noszim 
Erzsébettel, öhlbaum Eszterrel és Rosenberger 
Jolánnal valóban egy darab megtestesített 
zsidó történelem volt.

A kép jelentőségét Baumzweig Ráchel 
Ismertette. A szünet után Herskovits Jolán 
szavalta „A vezérhez“ című verset igen sok 
finomsággal és lendülettel; felejthetetlen lát­
ványosság volt a „Babylon vizeinél* cimü élet­
kép, a szomorú fűzfák alatt ülő hárfás zsidó 
leányokkal. Az élőkép szereplői: Kepecs Frida, 
öllbaum Margit, Janowitz Margit, Kappel Ella, 
Moskovits Netus, Sámson Paula és Grünfeld 
Rezsiin voltak. A konferálást Bimóczy Erzsébet 

I vegezto. Az élőkép alatt a háttérben a vegyes 
kar Davidov karnagy vezetése mellett az 
»Ültünk Babylon vizeinél“ cimü zsoltárt 
énekelte.

Ezután dr. Fischer Tivadar, a Zs. N. Sz. 
elnöke tartotta meg lendületes emlékbeszédét. 
Vihartól korbácsolt tengeren roncsokban, kor­
mánytörötten, irányvesztetten hánykolódott a 
zsidóság hajója — mondotta. — De hirtelen 
férfi jelenik meg a - boldogtalan hajó dűlt kor- 
mányrudjánál, daliás, királyi férfiú, egyik kar­
jával egyenesíti a kormányt, másik karja zász­
lót tart magasra, Dávid pajzsa van rajta és 
messzefénylő betűkkel e szó: „Cion!“ És mint­
egy varázsütésre dolgos legénység terem mel­
léje, mely lázas munkával működésbe hozta a 

! hajó szerkezetét és az megindul, irányt vesz, 
s keleti irányt uj honfoglalásra, az ős haza 
S partjai, a régi Eroc Jiszráel felé! Ez a férfi 
! Herzl Tivadar! így kell látnunk őt.

Vázolta Herd munkásságát és jelentősé­
gét, majd nagyhatású beszédét a következő 
fogadkozással fejezte be:

— Tizenhét éve van ma, hogy ő elköl 
tözött. Hogy megszűnt dobogpi az a csodálatos 
szív, mely hivatottá tette őt, hogy egy szebb, 
egy boldogabb jövővel biztató fejlődés útjára 
vezesse népét...

— A szív megszűnt dobogni, de az a 
szeretet, az az akarás, az az idealizmus, mely 
benne égett, tűző napként most is ott ragyog 
a döblingi sir fölött, amelyben nyugszik és 
messze-messze küldi forró sugarát mindenüvé, 
hol öntudatos zsidók élnek.

— Zsidó férfiak és nők, leányok és ifjak, 
kik idejöttetek az ő emlékét ünnepelni, — 
érzitek ezt a sugarat?... Nézzetek hát lelki 
szemeitekkel oda, ahonnan jön, tekintsetek a

Támáp
— Kis regény —

Irta: Qiszkalay János (21)

— Ibol-ó Juda testvér, — rikoltott az 
adullámi pásztor, — hát már vissza i* gyötfól ?

— Vissza én, — mondotta Juda hango­
san ős azon helyben már le is ült a pásztorok 
közé. — Hagytatok-é valami harapni valót a 
ti Juda gazdátoknak, — kérdezte barátságosan, 
— mert hát ugyancsak megehültem.

— Hogy hagytunk-é ? — pattant föl az 
öreg Jórám, mivelhogy már régóta nem látta 
gazdáját ilyen jókedvben, — vau bizony itten, 
ha csak pásztori módra is. Parazson sült le­
pény, ugyan néhutt aületlen, de antul jobban 
ízlik rá a bor. Aztán meg birkahús is, nyárson 
sült, egy kicsinyég szenesre is égett, de antul 
jobb a szaga, — igaz é pásztorok.

Juda mosolyogva hallgatta az öreg teve- 
csordást és ugyancsak falta az eléje rakott 
stiletlen lepényt. 1

— Lám no! — csudálkozott Chira han­
gosan, — nagyot fordulhatott a csillagok já­
rása, hogy Juda megint mosolyog.

Juda nagyot húzott boros korsójából.
— Chira testvér, — mondotta aztán el­

gondolkozva, — a reggel nemsokára meg­
virrad. Kérésem volna hozzád és ha igaz 
szívvel vágy hozzám, .bizony hogy teljesíted.

— Igaz szívvel vagyok hozzád, — mon­
dotta Chira is komolyan és örömest teljesítem.

— Ugyakkor, — mondotta Juda, — 
válasz ki vagy két kecskegödölyót, jóhusban 
lévőket és vidd el az én nevemben Petach - 
Enájimba.

— Petach Enájimba! — Szólt közbe
ijedten Jórájn a tevecaordás, — a jószellemek 
óvjanak attól minden halandót. Mivelhogy üre­
sen áll a Petach-Enájim ligete és nagy varázs­
latok őrzik idegenektől a kapuját.

Juda csudálkozva nézett Jórámra.
— Hogy Petach-Enájim üresen áll.?
— Bizonyhogy üresen, — erősitgette 

Jórám, — a kadősák Astarót ünnepére men­
tek, még tegnap.

— Akkor vagy el se mentek, vagy már 
visszajöttek, — mondotta Juda nyugodtan, — 
mivelhogy épen most jövök onnan.

— Nem lehet az másképen, — mondotta 
az öreg csordás, — minthogy az istenek űztek 
veled gonosz játékot, hogy tőrbe csaljanak. 
Magam szemével láttam tegnap menni őket és 
kőt hétig tart amig visszaérkeznek.

Juda legyintett a kezével és újra Chirá- 
hoz fordult.

— Keresd meg ottan az egyik nőt é# 
mond neki, hogy az ebreus Juda küldi a két 
gidát, váltságul a pecsétgyűrűért, botért és 
Astarót-képemért, akit zálogban hagytam nála.

■— Dj hallod, hogy mit beszél Jórám, — 
mondotta Chira tartózkodva.

Juda bizonykodva telelt.
— Már ón csak jobban tudom, holott 

1 onnan jövök. Avagy talán félsz?

döblingi sir felé és fogadjátok meg, hogy úgy 
fogjátok szeretni népeteket, mint ő, hogy úgy 
fogtok akarni és tenni faráéiért, mint ő, hogy 
úgy fogtok áldozni a zsidó nemzeti ügy oltá­
rán, mint Herzl Tivadar ! ., .

— Áldott, ezerszer áldott legyen emléke 
IzráeJben mindörökké. Ámen!

A lelkes ünneplés után felgördült újra a 
függöny és előttünk volt Herzl sirja, teljesen 
hü másolatban a bécsi sir után. Jakob Herzl 
áll a sírkő felső részén, Herzl apja, alatta 
Theodor Herzl. A sir körül a Bönoth Haallijja 
tagjai álltak kék fehérben és lélekbemarkoló, 
szomorú gyászdalt énekeltek. Mélységes meg- 
indnltság vett erőt mindenkin. A nagyszámú 
közönség őszinte megilletődéssel a Hatikvah 
hangjai mellett oszlott szét.

Meg kell emlékeznünk, Dávidov Mihály 
karnagyról, aki az énekszámokat tanította be 
ismert hozzáértésével. Az estély rendezői kö 
ziil külön is fel kell említeni Noszin Erzsébetet, 
öhlbaum Esztert és Rosenberger Jolánt, a kik 
rendkívül sokat fáradoztak az est sikeréért. Az 
élőképek rendezését Benjamin Hermann festő­
művész végezte nagy hozzáértéssel.

Vihar az angol kamarában
London, julius 24. A kamara legutóbbi 

ülése viharos jel netek között zajlott le. A 
pénzügyi javaslattal kapcsolatban kormánypárti 
képviselők, a kormány élénk tiltakozása mellett, 
pótjavaslatot nyújtottak be, amelyet az ellenzék 
viharosan megtapsolt. Az ellenzék követelte a 
kormány visszalépését.
Lázadás Marokkóban a spa­

nyolok ellen
Madrid, julius 26. (Damian.) A marokkói 

spanyol zónában a benszülöttek fellázadtak a 
spanyol hatóságok és a spanyol katonaság 
ellen. Silvester tábornok hadosztályát a felkelők 
körülvették es visszavonulásra kényszeritették. 
A spanyolokat megtizedelt :tr. A halottak között 
van maga Silvester tábornok is, valamint két 
ezredes és négy tiszt. Ceutába és Melliába a 
spanyolok erő ütéseket küldtek. A kabilok a 
spanyolok ellen ujsbb támadásodat intéztek. 
Silvester tábornokot nem ölték meg, állítólag 
öngyilkos lett.

Az albániai harcok
Belgrad, julius 26. (Damian.) A tiranói 

kormány csapatai jól vannak felszerelve, olasz 
egyenruhát hordanak. A kormány-csapatokban 
sok bolgár tiszt harcol a mirditák ellen. A 
belgrádi kormány Albániában intervencióra 
készül.

— Nem jó az isteneket kisérteni, — 
mondotta komolyan az adullámi Chira, — de 
ha te mondod, hát biztosan úgy is van és én 
nem főlek. De miért, hogy nem mégysz 
magad ?

Juda hosszan elgondolkodott és csak az­
után válaszolt.

— Mivelhogy felejtések nagy keresésében, 
Astarót házaiban, ugyan feledést nem találtam, 
de sokat n agyon is elfelejtettem és egy kadésa, 
Petach Enájirnban ráemlékeztetett, hogy az 
ebreus Jákób fia volnék. Gondolom, Astarót 
ligeteit nem fogják többet tapodni az ebreus 
Jákób fiának sarui.

Chira hitetlenül csóválta meg fejét.
— Jó, — mondotta azután, — a zálo­

godat elhozom.
*

Késő délután volt, mikor Chira, az adul­
lámi pásztor visszaérkezett.

— Visszahoztam, — mondotta Judának 
és rámutatott a két vidáman ugráló kis gödö­
lyére. — Petach-Enájim ligete jft-es ős az 
Astarót házában senki sincsen. Bejártam a 
timnabelieket is, kérdezősködtem mindenfelé, 
és mind azt mondták, hogy a kadésák már 
két napja elmentek, egy ae maradt közölök 
itten és két hétig nem is gyönnek vissza.

Juda megdöbbenve, tágranyilt szemmel 
j meredt Chira arcába.

#
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Ä zsidóság vezérei ö prágai mitingen
Az angol követ üdvözlete — Uasiakin, Szokolov és Jabotinsky beszéde

—■ ár üj Kelet tudósítójától —
Prága, jul. 24. A Prágában ülésező cio­

nista nagy intézőbizottság tiszteletére a napok­
ban óriási mitinget tartottak a Lucerna-palota 
dísztermében. Több mint kétezer ember szoron­
gott egymás hátán az óriási teremben. A mi­
tingen hivatalosan képviseltette magát a cseh­
szlovák külügyminisztérium Jan Masaryk kö­
vetség! tanácsossal, a köztársasági elnök fiával 
és az angol külügyminisztérium Sir George 
Clark prágai nagykövettel.

Dr. Singer Lajos nyitotta meg a mitinget. 
Üdvözölte a megjelent hivatalos személyisége­
ket és a nagy intézőbizottság tagjait. Ezután 
Sir George Clark emelkedett szólásra. Elnézést 
kér, hogy angolul beszól, de sajnos sem a 
cseh, sem a német nyelvet nem bírja, Dicséri 
a cseh népet, amelyhez oly közel érzi magát, 
hogy a cionista vendégeket mint bentlakó üd­
vözölheti. A cionista mozgalmat alaposan is­
meri, mert őmaga is Balfour alatt szolgált. 
Megjegyzi, bogy a cionista törekvéseknek

Eaég óriási nehézségek frei 
feeSi snegiliüzJeKiittk és m moz­
galomnak még sok kényes 
auiméción keli al&ergódnits.

De meg van győződve, hogy egy mozgalom, 
amely olyan nagyságok támogatását bírja, mint 
Br.ltour és Masaryk és amely olyan egyénisé­
gek vezetése alatt áll, mint YVeizmann és Szo­
kolov, le fogja küzdeni az összes nehézségeket 
és diadalmasan elérkezik céljai beteljesüló- 
sthoz.

A hatalmas tetszéssel fogadott beszéd 
után üssiskin mutat rá héber nyelven arra, 
hogy a zsidók rendkívül sokat tanulhatnak a 
cseh nép nemzeti küzdelmeiből. Különösen pe- 
d'g a zsidó Prága okulhatna belőle, amely 
sajnos nagyon asszimilálódott Egyetlen eszkö­
zünk van csupán az a-szimuláció leküzdésére, 
a héber nyelv életrekeltése,

meri Eb?4 ujna közös nyelve 
lesz a tiépoek, agy neu» i’«g- 
Süeí rajta többé semmiféle 

beolvasztási törekvés.
Szűnni nem akaró ovációk között lépett 

Nachum Szokolov a szónoki emelvényre. Né 
met nyelven beszólt az ő megszokott szelle­
mes, meleg és kedélyes tónusában.

— Gyakran kérdezték má: tőlünk — 
mondotta — mit is alkottunk tuiajdocképen? 
Erre csak egy lehet a pii tiszta feleletünk: 
nézzétek meg, mi van ma, Palesztinában! Néz­
zétek meg, hogyan támad" ott fel egy nép, egy 
halottnak hitt nyelv, egy ájult ország. Nézzé­
tek meg milyen természetes az ott, hogy a 
gyermek héberül beszél anyjával, a cseléd 
gazdájával. Nézzétek meg, hogyan nyeri vissza 
az eíkorcsosult zsidó nép a természet iránti 
egészséges érzékét. Valami csodálatos látványt 
nyújtanak a mi chalucaink. Sokféle emigránst 
látott már életében, de ilyen reményteljes em­
bereket még soha. Nem bevándorlók ezek, de 
visszavándoilók, akik hazatérnék most a* ide­
genből. Bár olyan vidékekről jönnek, ahol 
szörnyű pogromok és üldözések jajkiáltása 
hallatszik, mégis egészségesek, erősek és tö­
retlen hitüek. Mindig úgy érezte, mikor chalu- 
cokkal bsazélt, mintha intentiszteleten lenne, 
mert a zsidó szabadság felemelő himnuszát 
hallotta. Itt van az indulás perce. Ez az, 
amelyre vágyakoztunk, amelyért szenvedtünk 
és imádkoztunk.

E« a zsidó nemzet feltámv 
dósai

s ha még a kezdet kezdetén is állunk, ami 
megvan, az kézzelfogható valóság, maga az 
élet (Szűnni nőm akaró hedad-kiáltás.)

A hallgatóság áhitatos csendjében lépett 
a szószékre Wladimir Jabotinsky,'az ifjú zsidó­
tág vezére. Ezt mondotta:

— Prága és Jeruzsálem a nemzetiségek 
Jeruzsálemé. Nemrég Velencében voltam, ahol 
egy előkelő örmény politikus egy levelet mu­
tatott nekem, »melyet Masaryk elnök intézett 
uenány évvel ezelőtt hozzá. A levél egy.éaze

igy szól: „Tudom, hogy az örmény nemzet rna 
még Örményországban kisebbségben van. Az1 
is tudom, hogy az örmény nép szétszóródot* 
és nem elég nagy ahoz, hogy saját erejóbőj 
újra betelepítse országát. De vájjon azt jelent1 
ez, hogy az örmény népnek nincs joga újra 
megalapítani saját államát Örményországban ? 
Hát vájjon az önrendelkezés elve csupán sta­
tisztikai ügy: Ez nem jelentene mást, mint a 
politika bibliájának proklamálni a birtokolás 
régi osztrák ideológiáját. Az igazi önrendelke­
zés a nép újjászületése, a regeneráció.*

— Masaryk professzor szavai a mi né­
pünkre, a mi országunkra is érvényesek, 
ahonnan elüzettünk. Ne mondja senki, hogy 
már kétezer éve annak.

Mg.y igazságtatansíg nőm lesz 
igazsággá addig, amig az Igaz­
ságtalanság következményei 

tartanak,
még ha évezredek teltek is el. azóta. Palesz­
tina a mi országunk. Az arabok száma az 
egész világon körülbelül akkora, mint a fran­
ciáké, de az országuk, amelyben laknak, tizen- 
hatszor akkora, mint Franciaország. Ha jóvá- 
teszik a nagy bűnt, amelyet velünk elkövettek, 
nem lesznek ezáltal szegényebbek az arabok 
és eltűnik a világról egy kétezer éves igaz­
ságtalanság. Húsz ember lakik ma Paleszti­
nában egy négyzetkilométer területen. Mi ezt 
a huss embert nem akarjuk elűzni. Békében 
otthagyjuk, de odafejlesztjük az országot, hogy 
tizenötannyian lakhatnak egy négyzetkilomé­
teren. És az a háromszáz ember fejlettebb 
szociális és gazdasági viszonyok között fog 
élni, mint azelőtt a húsz. Engedjétek, hogy 
felépítsük Palesztinát, ekkor otthonunk lesz 
nekünk, ez az otthon az arabokra is á'dást- 
hozó lesz. Ha megakadályoznak bennünket 
ebben, kényszerítve leszünk azt a választ adni, 
amit Petach-T.kva mellett válaszoltunk. Annak, 
hogy Palesztinában zavargásokra került a sor, 
főként az az oka, hogy a zsidó nép nem tel­
jesítette kötelességét.

A zsidó nép akaratának em- 
ilterekben és pénzben keli 
megesyilvénislnia. A Keren 
Möjjesiód u.% az erő, amely 
megnyitja ellőttünk Palesz­

tina kapuit.
Nem a konstrukciójáról, inkább a romantiká­
járól akarok most beszélni.

1 Jabotinsky ezután négy képet tár a hall­
gatóság elé, amelyek valósággal megbabonáz­
zák a tömeget. Először a zsidó nép földéhsé­
gét jellemzi, azután a héber nyelv csodák!os 
újjászületését, majd egy chaimsaaszar bisvat 
ünnepet ir le, amikor a gyermekek fákat ültet­
nek. Eljön az idő, hamarabb mint gondoljuk, 
amikor a szikkadt, sárga Palesztina ismét zöld 
lesz. Es végül Ruttenberg mérnök zseniális ter­
véről beszél. A Jordán folyónak négyszáz mé­
teres esése van. Ebből a kihasználatlan erőből 
Ruttenberg alkotó energiákat fog előhozni, 
amelyek egész Palesztinát elektrizálni fogják. 
És mindezeknek egy előfeltétele van: a Keren 
Haijeszód. Beszédének befejezése előtt meg­
emlékezik azokról, akik meghaltak Palesztináért.

— Emlékeztetni akarom önöket arra, — 
szólott — mit mond a zsidó a nyitott sir előtt. 
A zsidó nem sir. A kuddis-imában egyetlen 
szó sincsen a halottról. És ebben mély érte­
lem van. A zsidó ugyanis azt hiszi, hogy ellen­
ségei, a sédimok és a sátán kajánul várnak 
rá, hogy átkozódni fog, ha őt valami szeren­
csétlenség éri és kételkedni kezd majd a világ 
igazságos berendezésében. A zsidó tudja ezt és 
felemeli a fejét és lelke mélyéből egy hálaima 
tör fel: Jiszkudal ve jiszkadas. Mi. is ezt mond­
juk, ha a Palesztináért meghaltak sírja előtt 
állunk. Nem sirunií, nem sopánkodunk, de vi­
lággá kiáltjuk a mi jiszgadalunkat: az ideál, 
melyért ezek a hősök meghaltak: nagy lesz, 
szent és hatalmas lesz és feltámad Juda biro­
dalma. f

Jabotinsky lélekbemarkoló és megrendítő 
szépségű beszéde után beioj lésül dr. Osias 
Tkon beszélt a cionizmus mai proüiómáiról.

«

á városok önállósági harca
A temesvári polgármestejr-kongresszus 
tiltakozása — A városok autonómiájá­
nak helyreállítása — Dr. Hosszú he­

lyettes polgármester nyilatkozata
— Az üj Kelet tudósítójától. —

A parlament ülésszakának befejezése előtt 
a szenátus elé törvényjavaslatot terjesztettek 
arról, hogy a városok adókivetési és behajtási 
jogát október elsejétől megszüntetik, A javas­
latot sürgősen akarták tárgyalni, de az ülés­
szaknak királyi kézirattal történt berekesztése 
miatt e javaslat letárgyalását októberre kellett 
halasztani.

Az „Uj Kelet* munkatársa kérdést inté­
zett dr. Hosszú főjegyzőhöz, Kolozsvár helyet­
tes polgármesteréhez, hogy a városok milyen 
állásponton vannak az említett javaslattal szem­
ben. Hosszú főjegyző a következőket mondotta i

— A Temesváron ülésező polgármesterek 
kongresszusa főleg azért gyűlt össze,, hogy Er­
dély és a Bánát városainak nevében tiltakoz­
zanak az adószedési jog megvonása ellen. Ko­
lozsvár külön is protestáini fog. Megvallom, 
minden városra nézve sokkal kényelmesebb 
lenne, ha a város büdzséjét az állam fizetné, 
ahelyett, hogy maguknak a városoknak kell 
azt különböző adókkal biztosítani. Tartani lehet 
azonban attól, hogy a városok aligha kapnák 
meg azt az összeget, amelyre szükségük van. 
Emellett ki lennének téve a politikának, a min­
denkori kormány kénye-kedvének és annak, 
hogy a városok milyen politikát folytatnak. 
Aszerint, hogy valamelyik város támogatja-e a 
kormány politikáját v»gy sem, aszerint alakulna 
a büdzséje, ettől függene, hogy "a kormány ki­
utalja e a szükséges összeget vagy som.

— Ez a kormánytól való teljes függés, 
folytatta a he'yettes polgármester, a városok 
visszafejlődését vonná maga után. Az ókirály­
ságban is ezért oly elmaradottak a városok. 
Egészen bizonyos, hogy azokat az intézkedé­
seket, amelyeket bármely város szükségesnek 
fog tartani és meg akar majd csinálni, a kor­
mány, ha nem fog tetszeni neki a város poli­
tikai magatartása, egyszerűen fölöslegeseknek 
fogja nyilvánítani, vagy azzal a kifogással fogja 
elutasítani, hogy az állam büdzséje, mely min­
dig nehézségekkel küzd, nem bírja a kívánt 
kiadásokat.

— Sok iojuriának lenne forrása az uj 
törvény. így például, azok a városok, amelyek 
közel vannak Bukaresthez és jobb összekötte­
tésük van a kormánnyal, feltétlenül előnyösebb 
elbánásban részesülnének a többiek rovására, 
ahol egy pár nélkülözhetetlen tisztviselőn kívül 
a kormány semmit se tartana szükségesnek. 
Ez a törvény teljesen megszüntetné a városok­
nak amugvís nagyon kétes értékű autonómiáját. 
Szerencsére, bizonyos politikai körök vélemé­
nye szerint, a javaslat nem fog keresztül 
menni.

— S6t, kilátás van rá, hogy a városok 
visszakapják autonómiájukat. Argetoianu belügy­
miniszter ugyanis uj közigazgatási törvényja­
vaslatot nyújtott be, melyet a szenátus már 
meg is szavazott. Ha a kamara is magáévá 
teszi, akkor a városok visszakapják gazdasági 
önkormányzatukat. De ebben az esetben is a 
városi tisztviselőket államosítani fogják, amint 
azt 1917 ben Sándor János magyar belügymi­
niszter is javasolta a budapesti parlamentben. 
A város tisztviselői közül kizárólag a polgár- 
mestert választaná a városi polgárság, a többi 
tisztviselőt az állam fogja kinevezni és fizetni.
w weMrm7w<ew»epwwtirwvwiiF«rtir nnmwww wvw&w'snw

— A zsidókérdés a bécsi nőbon-
ffcvenci&n, Bécsböl jelentik: A nemzetközi nő­
kongresszus utolsó ülése egyikén a nemzetiségi 
kisebbségek jogairól szóló vita alkalmából fel­
szólalt Dr. Orrjsteinné (Bukarest), aki hosszasan 
fejtegette a keleteurópqi helyzetet és szóvá 
tette a pogromokat. Beszéde során kitért az 
antiszemitizmus okaira j és a cionizmusra. A 
beszéd;' nagy figyelemmel hallgatták és végül 
a számos határozati javaslat között elfogadták 
azt is, amely a népszövetség figyelmét fölhívja 

I az elnyomott kisebbségek támogatásara.
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Megérkezett a szövetségközi ellenőrző bizottság Budapestre
A hatdpkiigazitást tárgyalások — Bethlen haza­
árulásért I perbe fogja az ellenzéki vezéreket is

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Budapest, jul. 27. A szövetségközi ellen­

őrző bizottság tagjai tegnap megérkeztek Buda­
pestre. Kíséretükben voltak japán diplomaták 
is. A határkiigazitási tárgyalások rövidesen meg­
kezdődnek. Ma Tánczos Gábor altábornagy 
Brünnbo utazik, ahol az antant-bizottsággal és 
Csehszlovákia megbizottaival találkozik. Néhány 
nap múlva megkezdődnek a többi államban is 
a tárgyalások. A nyugatmagyarcszágí kérdésben 
Keresztes Arthur ezredes, Romániával Dor- 
mandy Géza ezredes, a jugoszláv határkérdés­
ben pedig Wachtel Károly ezredes képviseli 
Magyarországot. Eminger csehszlovák őrnagy, a 
jóvátételi bizottság tagja báró Kazy Károly 
miniszteri tanácsossal Békéscsabára, 0kígyósra 
és Orosházára utazik.

Bethlen miniszterelnök az utolsó napok­
ban történt letartóztatásokat fel akarja hasz­
nálni az ugynevezet liberális blokk robbantá-
"" «» * »ItVVVVVVff

sára. A mái' eddig letartóztatottakon kívül az 
ellenzéki pártok vezéreit, Bassay Károlyt, 
Drdsdy Győzőt, Kerekes Mihályt is vádoljak 
azzal, hogy a bécsi emigrácids körökkel érint­
kezésben voltak. A parlament nyári szünetének 
beállta után Bethlen le akarja tartóztattatm 
ellenfeleit és a függetlenségi párt vezéreit, 
gróf Batthdnyi Tivadart és P. Ábrahám Dezsőt 
is, a szegedi ellenkormány volt miniszter- 
elnökét.

Bethlen elő is terjesztette az ügyet a 
minisztertanácsnak. Egyedül nagyatádi Szabó 
tiltakozott, majd bejelentette lemondását. Erre 
kapaoitálni kezdték és végül megállapadtak 
abban, hogy nagyatádi Szabó szabadságra megy 
és Mayer István veszi át tárcájának vezetését. 
Mayer viszont nem fog akadályokat gördíteni 
Bethlen terveinek végrehajtása elé. A kormány 
különben is a nemzetgyűlés holnapi ülésén be 
akar számolni a hazaárulás! perekről.

Véres kilakoltatás
Rendőrök összevertek és revolver­
rel fenyegettek egy háztulajdonost

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Az „Uj Kelet“ csak néhány nappal ez­

előtt irta meg, hogy a rendőrség sokszor a 
lakásügyekben beadott felebbezősek elintézését 
be sem várva, végrehajtja a kilakoltatást. Ak­
kor Popovic Valér rendőrprefektus megnyug­
tató kijelentéseket tett munkatársunk előtt Most 
ugyanezzel a panasszal Dandea tanácsos, la­
káshivatali főnök ellen kell fordulnunk, aki 
hivatala átadásának ideje alatt egy nagyon 
súlyos, nagyon igazságtalan intézkedést tett

Lichtmann József cipészmester, aki ti­
zenegy év óta Kolozsváron lakik és évi hu­
szonhatezer lei adót fizet, nehány héttel ez­
előtt megvette a Petőfi-utca 27, ssjfimu házat. 
Lakása már régebben ott volt, műhelyt azon- 
bm csak tegnap tudott kapni, miután a ház 
egyik bútorozott szobájának bérlője Ungvári 
Eszter kiköltözködött. Az szoba bútorát elvitte 
a ház régi tulajdonosa és igy Lichtmann hozzá­
kezdett műhelye berendezéséhez. A délelőtt 
folyamán azonban arról értesült, hogy a mű­
helynek szánt szobára egy férfinak újabb rek- 
virálójegyet adtak ki, amelyben Dandea az 
azonnal való beköltöztetést rendeli el. Lichtmann, 
mihelyt erről tudomást szerzett, elment dr. 
Horvát Jenő ügyvédhez, aki feie megbízásából 
a fenálló lakásrendelet értelmében háromna­
pos halasztó . hatályú felebbezőst adott be 
Dandea rekvirálási parancsa ellen. A lakáshiva­
tal főnöke azonban időközben utasította a 
rendőrséget a kilakoltatás, illetve a bekőltöz- 
tetés végrehajtására. Délután két órakor meg­
jelent Lichtmann Petőfi-utcai házában az. uj 
lakó a 120 as számú rendőrrel. A rendőr fel­
szólította Lichtmannt, 'hogy a szobát adja át 
és hordássá ki belőle szerszámait. A háztulaj­
donos, a felebbezési jogra való hivatkozással, 
a rendőr felszólításának nem tett eleget. Elha­
tározása annál is inkább szilárd volt, mert a 
120-as számú rendőr kedden este Lichtmann 
e- egyik lakója között támadt affér alkalmával 
jogtalan követeléssel állt elő, amelyet Lichtmann 
nem teljesített. A rendőr már akkor megfenye­
gette és kilátásba helyezte, hogy bajt okoz 
neki. Be is váltotta ígéretét. A hasztalan fel­
szólítás után eltávozott és nemsokára két má­
sik rendőrrel, a 8 ássál és a 156-ossal tért 
vissza. Ezek hárman rövid szóváltás után, 
nekiestek Lichtmnnnak és ököllel és karddal 
össze vissza verték. Lichtmann megróbált vé­
dekezni, de a rendőrök revolvert rántottak elő 
és szivének és homlokának szegezték. Amíg igy 
mozdulatlanságra kényszeritették, az odacső- 
dült suhancokt.ul kidobatták a műhely egész 
berendezését. Lieh mann családtagjai ijedten 
és jajveszékelve nézték az ütlegelést, de a 
rendőrökkel szemben nem mertek semmit 
sem tenni.

Líchtmann teste tele van kék foltokkal, 
arcán széles vörös csikók húzódnak. A tiszti

orvosi hivatal látleletet vett fel, amelyet csa­
tolni fognak az ügy többi aktájához. Dr. Hor­
váth Jenő ma bejelenti az esetet Tanasescu 
belügyi államtitkárnak és kérni fogja, hogy a 
Lichimannon esett súlyos sérelemért adasson 
megfelelő elégtételt. Egyben bűnvádi eljárás 
indul a rendőrök ellen, akik magukról megfe­
ledkezve, ilyen középkori atrocitásra ve­
temedtek.

Äz Ínséges Oroszország
Amerika segélyakcióját feltéte­
lekhez köti — A menekülő falvak

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Bécs, jul. 26. A szovjetkormány bizalmas 

utón kéréssel fordult az Egyesült-Államokhoz. 
A kormány arra kéri Amerikát, hogy az éhség­
től és járványoktól agyongyötört orosz népet 
segítségben részesítse. Amerika a segélyakciót 
a következő feltételekhez kötötte:

1. A vörös hadsereget le kell szerelni.
A rend fentartására a lakosság minden réte­
géből miliciát kell szerezni.

2. Helyre kell állítani az összes politikai 
jogokat: elsősorban a sajtó és személyi sza­
badságokat.

8. Nyomban ki kell írni a választásokat 
az alkotmányozó gyűlésre.

4. A Szovjetoroszországból elmenekült 
emigránsok visszatérését biztosítani kell Orosz­
országba.

Hir szerint a szovjetkormány, Maxim Oor- 
kit küldte Londonba és Washingtonba, hogy 
az angol és amerikai kormánnyal a segélyak­
cióról tárgyaljon.

Az éhínség végzetes katasztrófával fenye­
geti egész Oroszországot. Oroszországnak kész-' 
lete csaknem egyáltalában nincsen, ezidai ter­
mése egészen elpusztult, a lakosság pánikszerű 
menekülése következtében már jóelőre vesze­
delemben forog n jövő évi termés is. Külföld­
ről gabonabehozatalra alig lehet számítani. A 
kormány mindent elkövet, hogy az ínséges te­
rületek lakosságát visszatartsa a pánikszerű 
meneküléstől, mert nem rendelkezik elegendő 
szállítóeszközzel és a népvándorlás következté­
ben az emberek és állatok méginkább ki van­
nak téve a pusztulásnak. Ez a megindult la­
kosság magával hurcolja a járványt is.

Vilnai távirat szerint ma Kovnóban egy 
német hajó érkezett ruhával és munícióval 
megrakodva. Minsktől északra bolsevikiek nagy 
erőket koncentrálnak.
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— .Tiltakozó gyűlés a szombat
megszegése ellen. Jeruzsálemből jelentik: 
Palesztina rabbijai elhatározták, hogy a szom­
bat megszegése ellen akciót kezdenek. A tiltott 
ételek nyilvános helyen való fogyasztása ellen 
is tiltakoztak egy mitingen amelyen erre 
vonatkozó határozatokat hoztak. A határoz iti 
javaslat manitesztum-féle, amit siójj elküldték 
az ország több városába és a kolóniákra.

KM. '
(—) Egy magyar tiszt áll most Szegeden a 

katonai bíróság előtt. Dettre századosnak hívják. 
Sohasem örültünk senki bajának, de ez a Dettre 
százados megérdemli, hogy bíróság elé kerüljön és 
börtönbe jusson. Megátalkodott bűnös, mert ilyene­
ket mond a bíróságnak: „Hogy szocialista voltam ? 
Egy tiszt átlagos raüveltsége"mi volt a békében? Egész 
beszédtárgyuk a sematizmus, a Dienstreglama és ha­
sonló körül forgott. Ezalatt ón komoly tudományok 
kai és festészettel is foglalkoztam. Mivel pedig a 
közgazdasági tudományok mindenekfölött érdekeltek, 
én is találkoztam érdeklődésem közben Marxai, 
mint ahogy olvastam Kantot és Ibsent. Megakartam 
ismerni a szocializmust, amelyről Eötvösjazt moss 
dotta, hogy a kereszténységgel szinonim fogalom.'“ 
De van neki egyéb bűne is. A szigorú tábornok- 
hadbíró rá is olvassa : Két kommunistát megmentett. 
Dettre aktiv százados erre sem száll magába, ha­
nem igy válaszol: „Én nem kommunistákat, hanem 
két embertársamat mentettem meg az agyonveretés- 
töl.“ Nem szörnyűség ez?; így beszél egy aktív 
magyar tiszt 1921-ben ! Hát nem kellett ennek az 
embernek bíróság elé és onnét börtönbe jutnia.

%
£3 Minden szenzáció kétszer érdekes, mondja 

a régi újságíró közmondás, egyszer amikor megírják 
és másodszor, amikor megcáfolják. Nálunk zsidók 
nál ez a közmondás némileg módosul: minden 
zsidó szenzáció kétszer szomorú, szomorú amikor 
megírják és még szomorúbb amikor megcáfolják. 
Mert mi lehet egy zsidó szenzáció itt a góluszban ? 
Nekünk nincsenek kormányválságaink, nincsen had­
seregünk, amely győzhet s amelyet elpáholhatnak és 
nincsenek kormányzó politikusaink, akiket leleplez­
hetnénk. A mi szenzációink egy téma körül forognak: 
valahol ütik a zsidót, valahol progroni volt. És jaj 
ha jön a cáfolat! Akkor biztosan sok, sok zsidó 
élet pusztult el. A múlt héten például megírtuk, 
hogy a görög hadsereg Kisázsiában pogromokat 
rendezett. És ma már meg is érkezett a cáfolat. 
A következő athéni jelzésű táviratot kaptuk: A ári- 
nápolyi főrabbi és a zsidó hitközség a görög külügy­
miniszterhez a következő táviratot intézte: „Tiltako­
zunk a külföldi lapok azon állításai ellen, hogy a 
zsidó nemzetiségűiknek az üldözések következtében 
Konstantinápoly felé kell menekülniük. Ellenkezőleg 
ki kell jelentnünk, hogy a görög kormány szivén 
viseli a nikodémiai zsidók sorsát.“ Hiszen mi tud­
juk, hogy a görög kormány a szivén viseli, de ez a 
cáfolat mégis olyan szomorú. Még szomorúbb, mint 
az első hir volt. Úgy hangzik ez valahogy, mint 
amikor Polnayék cáfolják a dunántúli pogromokat. 
A cáfolat napján akasztották a celldömölki zsidókat- 
Szegény nikodémiai zsidók. Lehet, hogy ők tényleg 
nem menekülnek Konstantinápoly felé. Már nincs 
ki meneküljön. Nagyon félünk a cáfolatoktól.

*
> Rettenetes híreket kapok Bécaből: a hő­

hullám utón van, most Angliában vesztegel és száz 
meg száztíz fokon ugrál a nulla felett. Száz foknál 
már forr a viz és keményre fő a tyúktojás, egy sze­
rencse, hogy ezek a bécsiek osztrák valutára szá­
mítják át a hőmérőt is és direkt Fahrenheit mester 
szerint jegyzik a meleget. Nekik ez jó, mert meg­
takarítják a tüzelőanyagot : az 6 gyenge élelmisze­
rük ugyanis már hozzászokott, hogy kisebb melég 
nél is megfőjön. Ott alig várják, hogy megérkezzen 
az ég szeretetadománya, legalább lesz a jó Bécsnek 
is valamije, ami egyre emelkedik; ellentétben a 
koronával, ami egyre lejebb megy. A táviró még 
hallgat róla, az illetékes közegek se nyilatkoztak, 
tehát ide hozzánk még nem érkezhetett meg a hő­
hullám. Öreg emberek ugyan azt mondják, hogy 
ilyen melegre ők nem eriilékeznek, de ki bízik az 
öreg emberek emlékezetében ? ök semmire sem 
emlékeznek. Azért ez még nem hőhullám, ez csak 
nagy meleg, kutyameleg, legjobb esetben rekkenő 
hőség, nagy kánikula. Nem, ide az olcsósági hullám 
se tudott eljutni, a hőhullám se fog. Ahoz útlevél 
kell, ezer vizűm és jó közlekedési viszonyok. Hiába 
esküdőzik a szomszédasztalnál egyik kedves, 
egyébként szavahihető ujságirótársam, hogy tegnap 
a tulajdon fülével hallotta, amint elmesélték, hogy 
egy illető hajlandó lett volna megesküdni rá, hogy 
a közeli rokona látta volna a saját két szemével 
azt az egyént, aki megfigyelte, hogy a hőmérő ár­
nyékában negyvenkilencet mutatott. Ez mégsem a 
hőhullám. Es eki netán azt hiszi, hogy az, óvain- 
t»oi attól, hogy az árnyékban tartózkodjék, mert ott 
nagyon meleg van.
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*„ A kcmgresszusi választások
ErdéSffeea

Ä választási eljárás szabályai — A 
delegátusjelöltek listája j

— Az Uj Kelet tudósítójától —
A XII. cionista világkongresszus erdélyrésai 

választási bizottsága a kiküldendő delegátusok vá­
lasztására vonatkozólag a kővetkezőket közli:

A választásokat az egész országrészben Julius 
31-től augusztus 5 ig kell megtartani. A választások 
megtartására csakis a központi választási bizottság 
által felülvizsgált és szabályszerűnek talált jelölése­
ket tartalmazó szavazólisták alkalmazhatók. E lis- 
listákba uj neveket jelöltekként beírni nem lehet. 
Ha a szavazásoknál mégis beírások történnének, úgy 
az egész szavazólap érvénytelennek tekintendő.

A szavazás módja az, bogy a sékelfizető kellő 
igazolása után átveszi a szavazólapot és akikre sza­
vazatát akarja leadni, azok neveit a listába áthu- 
zatlanul hagyja. A többi nevet törli és az ezután 
összehajtott szavazólapot a lepecsételt urnába 
dobja be.

A választások irányítását egy 5—7 tagú vá­
lasztási bizottság Végzi. A .bizottságbán a helyi cso­
port elnökének és a frakciók egy-egy képviselőjének 
okvetlenül helyet kell foglalnia. A biáfhtwlg vezetője 
gondosködik arról, hogy a választási nap, esetleg 
napok, kellőleg publikáltassék, megfelelő választási 
helyiség álljon rendelkezésére és e választási helyi­
ségben egy, vagy több lepecsételt urna állítas­
sák fel.

A választási napon, illetőleg napokon a szava­
zást megszakítani nem szabad. A választási bizottság 
vezetője gondoskodik arról, hogy pontos záróra tű­
zessék ki és a záróra letelte után, az egész válasz­
tási bizottság közreműködésével, az urna felbontas­
sák és a szavazatok összeadassanafc.

A szavazatok megállapítása után jegyzőkönyvet 
kell felvenni. A jegyzőkönyvnek a következő adato­
kat kell tartalmaznia: a) mely napon és hány óra­
kor kezdődtek a szavazások és mikor záródtak, b) 
hány szavazatot adtak le és névszerint az egyes 
jelöltekre hány szavazat esett, c) hány szavazólapot 
érvénytelenítettek és miért, d) kik voltak tagjai a 
választási bizottságnak, e) kik előtt bontották fel az 
urnát, illetve kik végezték a szavazatok összeadását. 
A jegyzőkönyvet a választási bizottság valamennyi 
tagja írja alá.

A körzeti székhelyek a körletükbe tartozó 
helységekből beérkezett jegyzőkönyvek adatait össze- 
gezik és arról külön jegyzőkönyvet vesznek fel és 
eme, a körzeti eredményt feltüntető, jegyzőkönyvet 
legkésőbb augusztus 7-ig a központi irodának be­
szolgáltatni kötelesek. Amely körzetből a jelzett ideig 
a hiteles jegyzőkönyv be nem étkezik, az onnan 
netán később érkező eredményeket a központi vá­
lasztási bizottságnak figyelembe venni már annál is 
kevésbé lesz módjában figyelembe venni, mert az 
aug. 8 án összeülő választási bizottsági ülés lesz 
hivatva az addig beérkezett jegyzőkönyvek adataiból 
megállapítani, hogy kik lettek delegátusokul, illetve 
pótdelegátusokul megválasztva.

A központi választási bizottság nemcsak a 
körzeti központoknak, hanem az egyes csoportoknak 
is elküldte a szavazólapokat és a választási utasítá­
sokat azzal, hogy az eredményt egyidejűleg a kör­
zeti központoknak is legkésőbb augusztus 5-ig be 
kell jelenteniük.

Jelen utasítás pontos betartásáért a kerületi, 
illetőleg helyi szervezet vezetősége felelős.

A XII. cionista világkongresszus delegátusaiként 
szabályszerűen jelöltettek cionista programmal: Ábrahám 

A, József ftlrészgyártulajdonos Hátszeg, Bergner Mór nagy- 
kereskedő Kolozsvár, dr. Blank Illés ügyvéd Máramaros- 
sziget, dr. Blatt Miklós orvos Marosvásárhely, dr. Brisz- 
ker Ezekiel ügyvéd Temesvár, dr. Deutsch Mór ügyvéd 
Lugos, Dux Mór bankigazgató Dés, Perencz Mendel, az 
E. Zs. N. Sz. főtitkára Kolozsvár, dr. Fischer József, az 
Uj Kelet főszerkesztője Kolozsvár, dr. Fischer Tivadar, 
az E.gjSs. N. Sz. elnöke Kolozsvár, dr. Fried Ábrahám 
ügyvéd Máramarossziget, dr. Frigyes Lajos, az Uj Kor 
szerkesztője, Temesvár, Hamburg József szigorló orvos 
Kolozsvár, dr. Jordán Viktor orvos Temesvár, Klein La­
jos kereskedő Marosvásárhely, Léb Ödön földbirtokos 
Kolozsvár, Lukács Aladár főmérnök Nagyszeben, dr. Ré­
vész Béla főorvos Nagyszeben, Rothbart Jakab nagyvál­
lalkozó Temesvár, Sárkány Samu könyvkötő Marosvá­
sárhely, Weissburg Chiim, a Keren Hajjeszód erdéiy 
részi igazgatója Kolozsvár, Widder Dávid, az Uj Kelet 
szerkesztője Kolozsvár, dr. Wider Géza ügyvéd Mára- 
marossz;get.

Mizrachi- cionista programmal: Altmann Sámuel 
kereskedő Nagyvárad, Berkovits Bernát kereskedő Nagy­
várad, Glasner Móse főrabbi Kolozsvár, Hirsch Jakab 
nagykereskedő Nagybánya, Klein Jakab kereskedő Bánffy- 
hunyad, Paneth Hermann földbirtokos Kolozsvár, Rosen­
berg Ferenc kereskedő Kolozsvár.

A szavazólapok körül az eljárás a következő :
£ Minden választó tartozik magát szavazatának leadása 

előtt igazolni. Minden szavazó nyolc jelöltre adhatja

le szavazatát (Erdély, Máramaros 6s Bánát együtte­
sen csak nyolc delegátust van jogosítva kiküldeni) 
ós pedig ötöt a cionista, hármat a mizrachista jelöl­
tekre. A listába fel nem vett jelöltekre szavazni 
nem lehet. Az ilyen szavazólap érvénytelen.

Ellentétes hitek Klsdzsldböl
Török jelentés szerint Kein ál ók át­
karolják n görög hadsereget — 
Görög jelentés szerint Keinél pasát 

elfogták a görögök
- Az Uj Kelet tudósítójától. -

Pária, juliua 26. A kisázsiai front esemé­
nyeiről a legellehtétesebb hírek érkeznek. Athén 
ugyan még győzelmi táviratokat küld szét, de 
ezek a jelentések már tétovázóbbak, nem 
olyan határozottak, mint az elsők voltak, 
amelyek a görög hadsereg tényleges nagy sike­
reiről számoltak be. Figyelemreméltóak a 
konstantinápolyi táviratok, amelyek azt közük, 
hogy a nagy lendülettel és kétségtelenül jelentős 
sikerekkel végrehajtott

gSrög offenzív« nyugvópontra 
Jutott.

E konstantinápolyi jelentések szerint a tőrök 
hadseregnek sikerült az egész vonalon megállí­
tani a görög offenzivát, Kemal p»sa csapatai­
nak szelleme lényegesen javult, támadókedve 
erősödött és ezek hatása érezhető is már a 
front minden részón. A görögök déli szárnyát 
átkarolták a töröl c »apátok és e hadműveletek 
következtében elfoglalták Turni-Tunart, amely 
fontos görögi erősség Kisázsiában. A törökök 
Itt nagy hadi zsákmányhoz jutottak. A konstanti­
nápolyi táviratok még ennél a fontos eredmény­
nél is nagyobb sikerekről számolnak be. A 
görög hadsereget — közük ezek a táviratok — 
a teljes

bekerítés veszedelme fenye­
geti.

A görög nagyvezórkar természetesen a 
megállított görög offjnziváról és kisázsiai görög 
hadsereg válságáról egy szót sem közöl. Közöl 
azonban újabb győzelmi faireket. A nagy­
vezérkar jelentése szerint a Derila körüli har­
cok befejeződtek és a görögök győzelmével 
végződtek. A kemalisták itt rendetlen csopor­
tokban vonulnak vissza. A törökök negyven 
ágyút és sok hadianyagot vesztettek. A Iront 
különböző részein az offenziva következtében 
ejtett zsákmány nagyságát és a foglyok számát 
eddig még nem tudták áttekinteni. A kemalis­
ták vesztesége óriási.

A hadsereg háromnegyed ré­
sze elpusztult

és fogságba esett. A divíziók száma felére 
csökkent. Kemal pasa csapatai között a fegye­
lem teljesen felbomlott, a hadsereg három 
részre szakadt és Angora felé menekült, A gö­
rög jelentések szenzációja mégis az, hogy 
Eski Sahir és Angora között állítólag elfogták 
Musztafa Kemal pasát egész vezérkarával 
együtt. Eski Seliir, Kutahia és Kara-Affiun már 
napok óta a görög hadsereg kezében van. Gö­
rög torpedók elfogtak egy kemalista hadihajót, 
amelynek fedélzetén hatezer aranyfontot talál­
tak. Gunarisz miniszterelnök, miután a kamarát 
októberig elnapolták, ismét Szolimába utazott. 
A kisázsiai harctéri események következtében 
sem változóit meg Anglia politikai felfogása a 
görög török kérdésben.

A görög lapok ismét sűrűn Írnak Bulgá­
riáról. Leszögezik, bár Szófiából cáfolják, meg­
állapítható, hogy a bolgárok támogatják a 
törököket. Állítólag a bolgár lapok is beismerik, 
hogy a tráciai bolgár komitácsik tömegesen 
csatlakoznak a törökökhöz.

— Amerikaiak a zsldóttldftzé«
ellen. Detroitból jelentik: Az Egyesült-Államok 
szocialista pártjainak szövetsége éleshangu hatá­
rozati, javaslatban tiltakozik az európai antisze­
mitizmus ellen, különösen azért, mert egyesek 
Amerikába akarják plántálni ezt a hitványos­
ságot, amely arculcsapása minden kultúrának. 
Egy másik határozati javaslat a népszövetséget 
támadja, at^iely közömbösen nézte a lengyel és 
ukrán pogromokat.

Az UJ KELET telefonjai:'
Szerke$zfii8| .......................... 877
KlaMhlvaia! .......................... 844
Zi. N. Sz. .. .......................... 558

A forráskeresők
TJatszáz ember itta tegnav magába a zsid > 

szellem muzsikáját és ez jelent valamit. A lel­
kesedés vitte ókét a Redoutba. De zsúfolt terem­
ben, fulled levegőben, negyvenhat fok melegben 
lelkesedni felette nehéz. Aztán í csupa lelkese- 
dőkből elképzelni a hatszázat szintén nehéz. 
Annyi ember között van közömbös, kételkedő és 
barátságtalan is. Sokat a lelkesedés vitt oda, de 
valamennyit más, a lelkesedésnél kényszerítőbb 
érzés szorított be a Redout tágas termébe. A 
szomjúság hajtotta őket a zsidó lányok zsidó 
előadására.

Ez a szomjúság jelent valamit. Hatszáz 
embernek a szomjúsága olyan demonstráció, 
amelynek igen nagy ereje van. Ez mind inni 
akart, mind zsidó forrásból akarta csillapítani 
a szomjúságát. A művészi gyönyörűséget megta- 
látta, de a tegnapi estében nem ez a fontos, 
hanem az, hogy az emberek zsidó szóra, zsidó 
gondolatra, a cioni eszme felfrissítő gyönyörű­
ségére szomjasak. Tanúbizonyság ez az eszme 
mellett, amely vonz és üdít, mint a sziklából 
kibuggyanó forrásvíz.

Tudom: ülhet valaki a forrásnál és nem 
iszik, hanem költeményt komponál. Mert szép 
látvány a forrás, ahol a sziklából kihasad és 
költőemberek szokás szerint meg is ihletednek 
tőle. De a, forrás erről nem tehet. A forrás 
azért van, hogy igyanak belőle. Témának téma, 
hiszen nincs mit letagadni rajta ; de mégis csak 
bolond az a költő, aki ha szomjasan forrást ér, 
előbb szancákat komponál és csak azután iszik 
a hüs vízből. Józan ember, ha szomjas, a for­
rásból bizony vizet merít, nem költői ihletet. 
Reveltálni akkor érek rá, ha már lefojtottam a 
szomjúságomat,

És akkor is azt nézem, ami előttem van': 
a forrást és azt gondolom, amire gondolkodni 
kell: ebből ihatom. Nem latolgatok dolgokat, 
amik csak később nyernek fontosságot. Nem 
gondolok a forrás útjára, még kevésbbé azokra 
a hajókra, amelyeket valamikor a hátán hordani 
fog. A forrás mellett semmise fontos, csak az a 
szomjúság, amely a forrásból enyhülést remél. 
És a szomjasok között azokat szeretem, akik 
nem várják be futalisztikusan az eltikkadásukat, 
hanem mennek bátor lélekkel forrást keresni.

Hát a Bönoth-Haallijja tegnapi estéje emel­
lett tett nagyszerű tanúságot. A mi embereink 
már nem akarnak eltikkadni, forrást keresnek 
és ha járatlan ösvényen is, de oda mennek, 
ahol a szikla forrást Ígér. Mert inni, inni, inni 
akarnak. Zsidó szót, zsidó érzést, zsidó melódiát. 
Talán csak egyet a három közül. De ez nem 
baj. Ki a rózsának a színét szereti, megszereti 
majd idővel az illatát és a formáját is. És aki 
a forráshoz inni megy, megszállja azt még a 
költői ihlet is.

Akik jobban ismerik a kolozsvári közön 
séget, azt mondják : csupa meoqyöződéses cionista 
volt a tegnapi estélyen. Én nem bánom, ha 
nem is voltak cionisták valamennyien, sőt sze­
retném, 'ha nemcionisták lettek volna nagyobb 
részben. Ezeknek kell forrást fakasztani a zsidó 
sziklából. És egészen bizonyos, hogy Kolozsáron 
majdnem minden zsidó forráskereső. Akármilyen 
formában kérjen is meghallgatást a zsidó kul­
túra, nagy közönségre számíthat már. A tegnapi 
estnek ez a tanulsága és ez a tanulság nagyon 
fontos és nagyon biztató. u. p.

— Herei gyász Ünnepély Lajoson.
Herzl Tivadar halálának 17. évfordulója alkal­
mával « lugosi zsidó templomban szép gyász- 
ünnepélyt rendeztek. A hatalmas zsinagóga zsú­
folásig megtelt és a nagyszámú közönség áhí­
tattal hallgatta a Jiszkort és az énekkar 
gyászdalait. A Dácia termében rendezett ün­
nepségen dr. Molnár Gyula tartott mélyen]áró 
ünnepi beszédet.

)
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— A királyi pár elindult Bk1íb= 
restből. A kolozsvári vasúti üzletvezetőséghez 
érkezett értesítés szerint a királyi pár tegnap 
reggel elindult Buliarestből. Az udvari vonat 
éjjel 12 óra 11 perckor halad át Tövisen, 
ahonnan közvetlenül Párisig megy.

— A trőnSrül **s kolozsvári alja. 
Károly trónörökös szombaton délben érkezik 
Kolozsvárra a Népszövetség titkárával. Tekin­
tettel arra, hogy a közigazgatási hatóságok a 
trónörökös érkezéséről hivatalos értesítést míg 
nem kaptak, valószínű, hogy a fogadtatás min­
den nagyobb ünnepség nélkül fog megtörténi.

A besztercei nagy nulling: Beszter­
céről jelentik. Az K. Zs. N. Sz. besztercei he­
lyi csoportjának előkészítő bizottsága e hőnrp 
31 én vasárnapon megtartandó miting prog­
ramját a következőkben állapította meg: 1. Dr. 
Eskeles elnök megnyitó és üdvözlő beszéde. 2. 
Glasuer Mózes kolozsvári főrabbi beszéde. 8.
A központ delegáltjainak és a jelentkezők be­
szédei. 4. záróbeszéd. A mitinget a Gewerbeve- 
rein dísztermében tartják meg. Az előkészítő 
bizottság a szamosvölgyi vasút igazgatóságával 
tárgyalásokat folytat azirányban, hogy a vasár­
nap délbe* Dősre érkező vonatnak a külön vo­
nattal csatlakozása legyen Besztercére, hogy 
ezáltal Kolozsvárról és a környékről a mitingen 
minői többen, rósztvebessenek. A kftlön-vonat 
pontos közlekedési idejét a közeli napokban 
jelezni fogjuk.

— Zsidó tanítók nagygyűlése.
Bukarestből jelentik: A beszarábiai zsidó nem­
zetiségű állami, felekezeti és egyesületi tanítók 
a napokban gyűlést tartottak. A nyelvkérdés 
ügyében a jiddis és héber tanítók között éles 
vitára került sor, sokat tárgyaltak azonfelül az 
iskolák jövőbeli típusairól is, mig végre provi­
zóriumban egyeztek meg. A jiddis nyelvet addig, 
mig a héber népszerűbb nem lesz, az állami 
zsidó iskolákban fogják alkalmazni. Ezek közül 
kettőben, minthogy a növendékek jórósze már 
tud héberül, az oktatás héber lesz. A hitköz­
ségek és egyesületek iskoláiban a tanítás héber 
nyelven fog folyni. A gyűlés azután a benzará- 
biai tanítóság egységes szervezetének kérdését 
tárgyalta, végül határozati javaslatot fogadott 
el, amelyben a kormánytól az oktatásügy cél­
jaira előirányzott összeg 20 százalékát zsidó 
iskolák támogatására kérték, minthogy ez az 
összeg megfelel a beszarábiai zsidóság arány- 
számának. Egy másik határozatukban a kor­
mányt egy zsidó tanítóképző intézet fölállítására 
kérik föl.

— Tudnivalók a XII. cloakta 
kongresszusról. A cionista kongresszus 
karlsbadi irodája ma a következő jelentést adta 
ki : 1. Útlevél láttamozás. A csehszlovák kor­
mány a kongresszus vendégei számára vizum- 
kedvezményt ad, ha az ország cionista szerve­
zetének központja igazolja az utazás célját. 2. 
Utazási kedvezmények. A csehszlovák vasut- 
igazgatóság kellő igazolás ellenében 381/b°/o-os 
engedményt ad az ország vasútjain a kongres­
szus résztvevőinek. 8. Idejében való előjegyzés 
esetén nagyoMrézámu alakulatok különtermet, 
irodahelyiséget, Írógépeket stb. kaphatnak. 4. 
Újságíró jegyek. Az ujságiró-tribtin korlátolt 
helyei miatt csak a legiadokoltabb esetben le­
het újságíró-jegyet kiadói. A naponta kétszer 
megjelenő kőnyomatos kongresszusi tudósító 
az újságírók rendelkezésére lóg állani. G. Tri- 
bünjegyek. Csak az országos cionista szerve­
zetek állal augusztus elsőjéig kért tribüojegy- 
kérelmek vehetők tekintette. 6. Pótddegántsok. 
Pótdelegátusok csak akkor kapnak helyet a 
tanácskozásokon, ha a delegátus valamilyen 
oknál fogva távol van. Egyébként csak tribün 
vagy, állójegytik felmutatása mellett jelenhetnek 
meg a kongresszus tárgyaló termében.

— Házasság. Holitscher Mari emu, Bu­
dapest és Bán Mátyás Baia-Mare folyó évi 
julius hó 22 ón Nemeczky Biodban házasságot 
kötöttek. (Minden külön értesítés helyett).

— Rendőrségi ügyosztály a maxi­
mális árak ellenőrzésére. Popovic Valér 
rendörpretektus a maximalisárak ellenőrzésére a 
rendőrség első emeletén'.küiön ügyosztályt létesí­
tett. Élére Candale rendőrkapitány, az erkölcs- 
rendészeti ügyek vezetője került.

— Kisiparosok kongresszusa Bu­
karestben. Bukarestből írjak, hogy a kisipa­
rosok országos szövetsége augusztus 19, 20. és 
21-ére kongresszusra hívta össze az ország összes 
kisiparosát. Mindazok, akut akongressuson rL zt 
venni óhajtanak, szándékukat jelentsék bo vi­
déki szervezeteik utján a kerületi ipari tőlei— 
ügyel őségnek, amelyek aztán a megfelelő va­
súti jegy és egyéb kedvezményeket a delegátu­
sok részére megszerzik.

— Snzultá- ált .lóriját. tíuJcerestböl 
♦áviratozzák, hogy az északi pályaudvar perron- 
ján nagy botrány volt, Jorga tanír én Peteu 
ploestii ügyvéd között szóváltás támadt, amely 
tettiegességgé fajult. A verekedőket; a közönség 
választotta tizét.

A kereskedelmi kssnarák egysé­
gesítése. Bukarestből jelentik, hogy az ottani 
Kereskedelmi és Iparkamarában tegnap kezdte 
meg egy külön bizottság a kereskedelmi kama­
rák egységesítéséről szóló törvénytervezet meg­
vitatását. A bizottság tagjai; Staxkovics Buka­
rest, Zitna Arad, dr. Becker Cseinovic, Nőit 
Neit Kisenew, Pap Nagyvárad, Csculeseu Bra- 
ila, Panaitascu Galatz, tovább Cristescu és Zab- 
lovski az iparminisztérium részéről.

Az erdélyi méztermés. Hivatalos 
helyről úgy értesülünk, hogy az idei mézter- 
raés Erdélyben a megszokottnál rosszabb ered­
ménnyel fejeződött be. Az akácfa-virágzás ide­
jén száraz veit az időjárás, aminek következ­
tében a virágok nem nyújtottak kellő nektár­
tartalmat. Viszont a cserfa-virágzás hideg, 
viharos időjárás közben történt úgy, hogy a 
méhek ki sem röpültek kasaikból.

— Filipopolíban megölték egy 
francia kereskedőt. Szófiából jelentik: 
Eoimarmier francia főhadnagyot, aki leszerelés 
után Bulgáriában kereskedelmi vállalatot nyi­
tott Filípopoliban meggyilkolták. A gyilkos­
ságot tíztagú banda köveito el. A gyilkosok el­
menekültek.

— A vendéglők és kávéházak 
maximális árai. A minap a vendéglősök és 
kávésok deputációja felkereste dr. Hosszú he­
lyettes polgármestert. Előadták, hogy az uj 
maximális árak mellett nem folytathatják fog­
lalkozásukat ráfizetés nélkül. Az engedélyezett 
20 százalékos haszonból ugyanis 15 a pincé­
reknek jár, a fenmaradó öt százalékot pedig 
előre nem látható kiadások emésztik fel. Az 
árvizsgáló bizottság helyt adott a panasznak 
és a kávésok hasznát 15, a vendéglősökét pe­
dig 10 percenttel felemelte.

— Veszett kutyák garázdálkodásra 
Kolozsváron. Az utóbbi időkben Kolozsváron 
számtalan kutyamarás történt. Kedden három 
embert harapott meg egy veszett kutya, tegnap 
ugyancsak veszett kutyák két gyermeket martak 
meg. A városi tisztiorvosi hivatal átiratot inté­
zett a polgármesteri hivatalhoz, amelyet a len- 
álló ebzárlat megszigorítására és állandó ellen­
őrzésére kért.

— A Nádasba falt. Kedden délután 
öt órakor Lécfalvi Béla tízéves fiú, fürdés köz­
ben, a Nádas-patakba fűlt. Lécfalvi szívbajos 
volt ős szivgöt cs következtében merült el.

— Eltűnt inasgyerek. Vízi Károly 
Cftlsa Regele Ferdinand 27, számú lakós beje­
lentett!) a rendőrségen, hogy a nála alkalmazott 
Korbs Simon inas eltűnt, Akik Korbsról tudnak 
valamit, közöljék a rendőrséggel.

— Rendőrségi hírek. Hirsch Lipót 
Malom-utca 2 sz. lakós bejelentette a rendőrségen, 
hogy kétezer leit elloptak tőle. — Steiner Mór Eöt- 
vös-utca 21. számú lakós elvesztette útlevelét. — 
Grünfcld Áron Árpád utca 14. számú lakós súlyos 
testi sértésről tett jelentést. — Brezlo György Tor- 
dai-utca 8. számú lakss szintén testi sértés miatt 
emelt panaszt.

* BMm'bo Béla marosvásárhelyi hírne­
ves zenekara és Nátyi Káról” LÓt&s kisnffgös fog e hó 
20-tól esténként a Park káveházhan hangversenyezni, 
ezen eseményszámba menő estélyekre felyhívjuk a n. é. 
közönség figyelmét.

Litográfia SZ'ÍDON Lúgos 
vezérképviseletet Erdély részére Szilágyi Foren ez, Cluj, 
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Nagyvárad fölállítJn az árutőzs­
dét. A Nagyváv&ai Kereskedelmi Csarnok 
visszakapta helyiségeit és ezzel a nagyváradi 
tőzsde felállításánál, legnagyobb akadája elhá­
rult. Gyűlést is tartottak ebben az ügyben és 
a Kereskedelmi Csarnok elnökségét felkérték, 
hogy az egyesület helyiségeinek renoválására 
az árutőzsde és a tőzsdebirvság felállítására 
szükséges előkészületi intézkedéseket addig is 
tegye meg, mig a közgyűlés összeül.

A lei áresésének okai. A londoni 
„Near East" a lei valuta mai állásáról és jövő 
kilátásairól a következőket írja : A nemzetközi 
pénzpiac egyik legkülönösebb jelensége a lei 
értékének mai állása. A petrólcuvntermő vidé­
kekről a legkedvezőbb jelentések érkeznek, 
az idei gabontermés elsőrendű eredményt ígér, 
sőt a vasúti szállítmányok terén is lényeges p 
javulás észlelhető. A valuta javulásának min­
den kedvező körülménye adva van, a lei mégis 
erős visszaesést mutat az európai tőzsdéken.
Ez egyrészt az erős spekuláció következ­
ménye, másrészt annak, hogy a leibirtokosok 
nem tudják a rohamosabb javulást bevárni és 
készleteiket a piacokra dobják. Ennek ellenére 
— végzi az angol lap — kétségtelen, hogy a 
lei egyike a legbiztosabb jövőjű erurópai valu­
tának és hamarosan háború előtti értékére 
fog javulni.

Rendkívüli áaitelek. Bukarestből tá­
viratozzak, hogy a pénzügyminiszter tegnap a 
következő rendkívüli hiteleket folyósította : egy­
millió 95- ezer 600 leit a beszsrábini közegész­
ségügyi intézmények megjavítására, 13 millió 
277 ezer 850 leit lejáró kölcsönök törleszté­
sére és 14 millió 212 ezer 842 leit az erdélyi 
közigazgatásban szükségessé vált sürgős kia­
dások fedezésére.

A rtimáu vagyam F»amciaorszS"- 
ben. Pdrisból jelentik, hogy a napokban ér­
dekes Ítéletet hozott a párisi törvényszék az 
1913—1919. évben kibocsátott román állami 
kincstári jegyek beváltására vonatkozólag. Eze­
ket a bonokat ugyanis még 1921. májusban < 
be kellett volna váltani, de a beváltást akkor 
elhalasztottak. Ezért két francia ipari részvény - 
társaság a román államot beperelte s kérte, 
hogy a Franciaországban található román va­
gyonból sajátítsák ki a bonok értékét. A tör­
vényszék úgy határozott, bogy a Franciaország­
ban levő idegen vagyont nem lehat kisajátítani 
s ezért a kérést elutasította. Ezzel a döntéssel 
a Franciaországban található román vagyon 
sérthetetlenségét hivatalosan is elismerték.

A magy sr jegyöatak augusztas 
I-én ssejikezdi mültBdéaéB.. Az Osztrák- 
Magyar Bank bécsi főintézite jegyzéket kapott 
a magyar kormánytól, melyben tudomására 
hozza, hogy augusztus elsején megnyílik az uj 
magyar jegybank, melynek üzleti hitele telje­
sen elkülönül az osztráktól. Az önálló jegy­
bank a bécsi főintézettel minden közösséget 
megszüntet.

Beváltják a Moszkvában levő ro- A 
mán értékpapírok szelvényeit. Bukarest­
ből jelentik: A minisztertanács felhatalmazta a 
pénzügyminisztert, hogy a Moszkvában levő 
román értékpapírok szelvényeit beválthassa. 
Erdélyben a beváltásokat a pénzügyi reszort 
fogja eszközölni. (Dtü.)

Valutapiac:
Bukarest, julius 26. Márka 98, leva 75,

font sterling 270 —, francia frank G60‘----- , svájci
frank 1400'----- , lira 330'----- , drachma 400----- ,
dollár 73Va-----, arany 260'—, ezüst 8261/s—, oszt. kor.
11'----- , magyar korona 30----- , szokol 103—104,
lengyel márka 450—465 .dinár 180.

Paris, julius 26. A lei árfolyama újból esett 
167/s-ra. London 4627V2, Nowyork 1294, Róma 56l/s,
Svájc 212—, Prága----- , Berlin 1G1/*, Bécs----- ,
HA;,a----- , Athén----- .

Berlin, jól. 20. Amsterdam-------- , Brils zci
—, Kristiania 1008'45, Kopenhága 1188 80, Stockí .lm 
15 - 40, Helsingfors -, Róma 340 65, Lo nlor.
'72 .ewyork 78291/», Paris .604*26, Zürich 1383'90,

Mad iu-------- , Rács 913, . Prága 99'95, Bu 1 .pest
2287, Bukarest----- .

Zürich, jut. 26. Bukarest 800—, Berlin 776-—, «
Amsterdam-----, Ncwyork 610—, London 2'8”
Páris 4765'—, Milano--------, Brüsszel-------- , K > en-
hága 92!/2, Stocholm 125, Krisztiánia 781/*, M -Arid
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----- , Prága 786Budapest 167'—, Zágráb 880—.
Buenosayres----- , Varsó 81-1-, Bécs 70'—, osztr. leb,
kor.-----.

Budapest, jul, 26. Lei 460—460, font ster. 1280—
1300, leva----- •----- , dollár 850—360, francia frank
2800—2875, márka 4277a—4477a, lira 1680—1540, osztr. 
kor. 377a—8872, rubel 40—41, svájcifrank 6700—6800, 
Bzokol 437—447, dinar 785—805, lengyel márka
1674—1774, napóleon------- .

Bécs, jul. 26. Lei 1215, dollár 932—,belga frank 
—, francia frank 7200, svájci frank 16574 holland 
forint 296—, dán korom) 14074, jugoszláv korona 
2118, norvég korona 1707t, svéd korona l&O'TO, 
szokol 1208, leva 730, lira 3965, márka 1208-—, 
lengyel márka 427s, font sterling 3340, rubel —•—, 
magyar korona 2617a.
w a mm m mmmmmmmmm,mmmmm,mmm

Tellmás ii teniszjátékoso&llioK. A ko­
lozsvári atlétikai szakosztály határozata értelmében e 
hónap 31-én, vasárnap délután a sporttelep! teniszpá­
lyákon, tekintettel a bajnoki atlétikai versenyekre tilos 
a játék. Atlétikai szakosztály.

A VÁC második mérkőzése. A VÁG romániai 
kirándulása eddigi mérkőzései után Ítélve sikertelen­
ség jegyében zíjlott le. Vasárnap a gyönge képes­
ségű Törekvéstől szenvedett vereséget, kedden pedig 
a NAC csapatától csak eldöntetlen eredményt tudott 
kicsikarni. Az egyébként kiváló VÁG együttes siker­
telen szereplése szinte érthetetlen előttünk. A bu­
dapesti másodosztályú bajnokság fölényes elnyerése, 
valamint a többi elsőosztálvu egyesület ellen kivi­
vőit győzelmei után, most már csak az a következ­
tetésünk maradhat hátra, hogy Erdély footballsportja 
elérte a fővárosi nívót és hogy budapesti elsőosz- 
tályu csapatoknak méltó ellenfeleivé nőttek. A VÁG 
egyéként stílusos játékot produkált. Az első félidő­
ben mely eredmény nélkül végződött, állandóin tá­
madta a jól védett NAC kaput, a második félidő 
elején megszerzik a vezető gólt, melyet a NAC csak 
tizenegyesből tud kiegyenlíteni. A mérkőzést Kiss 
Kálmán vezette.

MOZIHÍREK
A mozgók műsora: A Szinkör-mozgóban: 

Csütörtökön és pénteken a diadalmas Xa-Xa-sorozat 
harmadik része; „A dsungelparadicsomban*. További 
kalandok a rettentő afrikai ösrengetegben. — Szombat, 
vasárnap, Paul Fellner megkapó rom mtikus filmregénye, 
„Táncosnő és király szerelme, szeretve mindhalálig“, 
Mánuel portugál exkirály és a ttlndérazép Gabby tán­
cosnő tiszta, poétikus sierclmének története. Az igaz­
gatóság elhatározta, hogy hűvösebb idők beálltáig, va­
sárnap csak 5, 7, 9 órakor tart előadásokat és a gyer- 
mekelőadáeoknt egyelőre beszünteti. — Felhívjuk ol­
vas dnk figyelmét, a Színkör-mozgó jövendő nagy soro­
zatos film,éré, „A végzetes gyűrű* c. nagy amerikai 
kalandor attrakcióra, melynek főszereplője, a „Newyork 
rejtelmeiből* közkedvelt amerikai filmstar Pearl White. 
A filmkolosszus augusztus 8-án indul. — Urériia-mozgó- 
ban : Csütörtökön, pénteken, Victor Sardou világhírű 
regénye filmen, az olasz Ambroeio-filmgyár káprázatos 
fényű rendezésében, „A szerelem egy éjszakája*. Fő­
szerepben Francesca Berlini. — Égyetsm-mozgőban: 
Csütörtökön még a nagy amerikai kalandor attració, a 

x^5élijegyár remeke, „Milliók a kofferben*, harmadik 
része, három epizóddal, pénteken, szombaton ugyané 
film negyedik része fut. Vasárnap csak egy napig 
„Bosfzueskü“, filmdráma, az olasz főúri világból. Fő­
szerepekben egymás mellett két filmcsillag, Maria Carmi 
és Menichelli. — A mozgók igazgatósága közli a mozi- 
látogató közönséggel, hogv a rekkenő nyári melegek 
miatt, a hüvőfebb idők beállóig, előadásokat csak 7 
és 9 órai kezdettel, vasár és ünnepnap pedig 5, 7 és 
9 órai kezdettél! tart.
srwmwWNtw-w.-ww' #««

ft Föuzepkesztti : HÍR. FISCHBB J023RÍ? 
Felelős rticepkesztő: MARTON ERMŐ 
Kiadó : KA DIM A kiadóvállalat pAszv.-t 
Szerkesztőség: tölt* ÜJJ. Mtini! [T»lt plirBUl JüSMl-lti 43.
K 1 nd 6 b J v a t o 1 <. Szeptlélek-utoa l/a.

Ab UJ Keimt eidfitteíJti etrmir
Epés* érre 880'— L Xesryed évre.. IOO g,

' Fél évire .. SÖO*- F, Kg* Hsára .... 40 t
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littiBOJásat is iniroely mis tatoestl meg- B 
ltot tmimí. Allanló meíblztutó kmir- n 

sisliálatst tartunk. - „HBOMfflá* Pótér 4.!. ma siet g 
ODaanaDaDaDnDaaüaGDDnDonanDaaaaaa
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UjiCELfcT 7. oldal

KeresKeűsK fisveMe!
Hagy küldemény fries és tartós

citrom érkezett
Amakivfil anirddlagyfirük, eaardl- 
nUk, mindenfajta gyarmatárok 

és déli gytimöl csők a

Ktiizés Berni! télhez,
ahol a legolcsóbb napi áron lesz kiárusítva

Unió-utca 15. Emelet

Hölgyek figyelmébe! üí^

Legnjaltb divatu bukaresti, párisi és bécsi minták szerint
miíhimzés am-t
damtmrirozás 

I gfépajonrozás 
- goovrirozás 

plissirozás 
gyorsan és szépen készül a mílhlmzö és gouvrirozó szalonban

AUTOMOBIL ÉS GÉPKERESKEDELMI VÁLLALAT
Sürgönyeim: ABL0NCZY, ABAD

Telefon : 113 AEAD Str. ALEXÁDÉI (SALACZ U.) 6
Telefon: 113

Köpenyek. — Tömlők,
Tömörgummi-abroncsok. Hintókerék-abroncsok„taum.il66

„FICHTIÍL & SACHS66 Golyóscsapágyak.
Erdélyi vezérképviselete és gyári leraknia. — Kiváló minőség. — Olcsó árak.

„'WHLEM^M66 féle gépszijak képviselete és nagy raktára.
m

A legjobb ram- és likőr- 
esseneiák 75 lei “Stí
Grlüclí Ilcsirik gy&vűhnn 
#íradea-5$sre (Sagyrárad) Calca Vlct, 
1253 (volt Koloasvárl-n.) 74

füSElEOlslE E! UsOSIsäiSI Sp 53
jl|| Legolcsóbb bevásárlási forrás! Pj
65- 1 
m 
0

Szám 119—921,
m 1

Pályázat
A dévai sfahisquo zsidó hitközség egy legkésőbb 

f, évi szeptember elsején elfoglalandó oki. tanítói ál­
lasra pályázatot hirdet, ki héberül, románul és magya­
rul tanítani tudjon valamint a bitk. jegyzői teeedöket 
is végezne. Csak azon szigorúan vallásos tanítók pá­
lyázatát _ kérjük, kik a pedagógia terén clisnert jártas­
sággal bírnak. Kort, családi állapotot, képesítést és ind-, 
ködóst feltüntető pályázatokat legkésőbb augusztus 2-ig 1 
beküldeni kérjük.

Évi fizetése 18000 lei és megfelelő természet­
beni lakás.

0
s
0
m
m

neune» ti i.
üveg és porcellán nagykereskedés r. t.

BrtóM-ioie—Hí^oartMi,
Str. Nlcolae Jorga, v. Zöldfa-u, 4. 

Telefon 71 Interurban

Állandó nagy készletek fehér, kristály, 
üveg, karísbuldi porcellán, diszmü- és 

konyhaberendezési cikkekből.

mmmmemm
0® 0® 00000®000 000

Déva, 1921. julius hó 17.

Blum Zsigmond
hitk. elnök.

1HSÖ

Befőties- és uborkás­
üvegek megérkeztek
príma minőségben legolcsóbb árban 

— — kaphatók — —

Táblaüveg — Ablaktapasz 
Krisíáiyfehér üvegáruk — g® 
Porceííánáruk — Wilhelms- M 
búrgi kőedény — Keretlécek *

waggontételben is kaphatók §**

Komlí! TesfuéreUüíl
ORADEA-MARE — NAGYVÁRAD
$£<5a*jen árajánlatot!

HEUHAHN ff.
férfi fiú- és leányka-ruha ríAiháza 
CLÖJ-! OLOZSVÁR, — FŐTÉR.

Freskó férfl-ölíuny tiszta gyapjú Lei 553.-

Externa nemzetközi szállítási J 
és vámolási vállalat!

1235KBüpont: Oradea-Mare.
Fiókok: BtharpflspSki. — Bihair- 

keresxtes, — Nagyszalonta, 
Elitégjág, Halmi

Nemzetközi transportok. Állandó gyüjtőwaggo- 
nok Wienből, Budapestről és a külföld nagyobb 
városaiból, — Állandó belföldi gyifjtőíorgalom.
Sürgönyeim: „EXTERNA“ — Oradea-Mare

* "• tikiig M ♦ii-oii ♦ ♦ I I l^ll^ll♦o■♦l^vll*ll«ll♦V■♦i|♦u^■oV^♦li»K♦||'4tl★^l♦y-♦n♦l|»ll♦n ♦ J
mo r............... r j

BBEIJBB B8 BOKA
ncnwctk#i4 asállitásf- 
és kStományi vállalat 

ORtnEA-JIAIlE. tDteirnrk. telel. 5-55
Szállít bármely országból egész Románia 
terfile;ére vnggoutételeket és darabárukat 

biztosítással.
Olcsó díjtételek. Külön árubiztosítás) osztály

rrevvr-B

Ä Bécsi liddisch Társulat vendégjáiéks
A% Ápolté (Biaslni) helyiségéiben Selyé hé 28-án szinreherfil

SkXt „DAS HOHE LIED« ■»dfí

J
4

4 Z.
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APRÓHIRDETÉSEK
«ijua* ih.wiu nu,-/« X lei, iraatiASttbU »yettw-i » >*» 

H,»rKiwet>b <yp>r<Iefcr*letóa áru ?Q 1

Sache zu zwei Mädchen 
jüdisches deutsches Frau­
lein. — Französich spre­
chende geniest Vorteil. 
Frau Jakab Mór, Nagybánya 
ütntOB'ozo« vagy buto- 
rozatlan szobát keresek. 
Közvetítő díjazva lesz. Le­
veleket „Tiszta lakás* jel­
igére a kiadóhivatalba ké­
rek.____________ 2210—1

11 j lütolaherdékat, 
pintérek által készítve nem 
gyárilag, elsőrendű kivi­
telben prompt vagy később 
szállíthatok megrendelésre 
minden rr ennyiségben 100 
liléitől 1200 literesig a mai 
viszonyoknak megfelelő 
árban.
Szilváé Kádalt at készí­
tek rendelésre, minden 
mennyiséget és azokat a 
szükséges helyszínen ösz- 
szeállitom saját fenyő­
deszka- és abroncsvasból. 
Friedmann Herman, Avas- 
uj váróé.
Talp és bocskor I
Állandó narr készlet kifagásta- 
lan gyári kómtménvü, elsóosz- 
tályu talp 45—60 leíee árban 
kg.-ként, úgyszintén elsőrendű 
bocskor kapható egészben és fel­
vágva, — kicsnybcn ós nagyban
Sámson Bánó bőrgyárában

Gyufagyár-utca 1.
Gyorsé' u raktár átellonóben. 1009 
Telefon-szám : 888 — és — 887

Balancmérleg
hitelesítve 1248 

kg n 5 to
Lei 280.— 300.— 350 —

Páncéldtilvlakat
1 dzt Lel

86 45 66 66 76 HB
80.-98.—120.—160.—200. 
postán, franco utánvéttel

Stern vaskereskedósében
Oratiea-Mare

Nlcolea Joraa fZfllflta-ntcal 10. ».to
JfíA vérszegénységben, ídegbo- 
tegbógbon, ez ivarszervek idült 
bántaimaiban szenved, vegye 
meg a páratlan gyógyhatású — 
fürdői célokra használt — 
kittinő vásártelklteimésze* 
tes vítsiApsdt (Kisenmineral- 
moor, Moorsalz) kapható minden 

mennyiségben a
Rózsa nagydrogeriában
(Cuj—Kolozsvár, Plat* Unirii 26 
Miátyás klr. tér) — 1215

A közönség figyelmébe II
Van szerencsém a n. é. 
közönséget értesíteni, hogy 
Kovács Albert úrral társulva 
módomban van a közön­
ség legkényesebb ízlésé­
nek is eleget tenni. Műhe­
lyemben állandó kész cipők 
kaphatók. A n. é. közönség 
szives pártfogását kéri 1
I2R1EL ALÄRÄR

Ez leídlalnt ki Hí*
é%.szerek, ezüstnemttek. zseb-, fali-, ingó- ós asztali dlszórák * 
Gránfolil Jótsefnél, Wessolíuyi Mflrids-utca ül. 8

HAZELADAS!
Jó helyen fekvő és jó karban lévő

MA6ÁNHÁZ
szép nagy kerttel, melyben triár 40
év óta jól menő «'-jjeli üzlet 
van, j a lányos áron eladó

r

BHE&SMANBT & TSA
Nagyszeben — KMszei/><$s-uíeiie 51 ÍÍZ.

TulhalmozoÉt raktár
reduüííMtfcsa Icevetkeztéfoen

mindennemű fűszer-, gyarmat- és festék- 
12U6 áruinak árait — úgy nagyban, mint 

kicsinyben mélyen leszállította

a Kalmár Áruforgalmi R.-T.
Cinj—loiozgfÉr, Da&fe geranc-ntca 42
Rizs már 8*50-töl 14 cgyséste Kapható

Héber gyorsírás t malt limy ve
Kasztenogrefia Hafvrlt. — Megrendelhető a 
Zs. N. Sz. kőnyvosztályában. — — Ára 30 lei

Szilágyi Eleewsnra B«-Y.

Ajánljál lOtör, mm kHMnlegemégelt. Eufirendtt 
pengéit és borait. 1210 Ssoss nawirralttár

ilenisch Testvérek
Rendszeres gyűjtő- ÓyNemzetközi srállitácri vállalat,

forgalom a külföld, valamint „ _____ ____ _ . .
irányába. — — — Fuvo-rdijvisaztéritési ós felülvizsgálati iroda

holtaid mindenWinSyrhfl,%

KLEIN sES LAZA»8!
nemzetközi szállítási vállalat fü
Arad, Sir. Col.Pirid (Vörösmarthy) 2.
Rendszerei g:?űjtő és vngonforgalom a külföld 
valamintbelíöd minden irányéból és frányába
Kire: deltsóg a curtici határállomáson

uÄ!

▲
A

AA

Teiefcm 3-63
Értesítjük t. üzletfelein­
ket, hogy üzletkörünket

a íníoni-, liszt- és 
iemhymhiúsí
bővítettük ki. E szakba 
vágó mindennemű meg­
bízásokat a legpontosab­
ban teljesítünk.

BANGA MARMOROSCH BLANK, 
& Co. S. A. SUCURSALA Af?AD.

»®4w®e»oe®»e@«i<w»f. se®

EBI8E68 IS CSOBailBÉ HBlS $
LÜ3ZTI0 és NÜSSBÄÜHER G?lea Reple Ferdinand No. 31 g 
Szállítunk póslán, utánvét mellett. •

íe®e«8eeeee<6se®ee»®»e*e®es®» »«seee®

LMeTRcmca Cafíé-rgstnurani
és el-AraiiffH clgtuay-
zasiq eatépfoént

Magycbfc likőrgyár
alkalmazásra keres 
olyan szakértőt, aki 
a gyártásban és pa- 2242-1 
1 ack ozásban telje­
sen jártas ’•'"ír agg

CÍM A KIADÓHIVATALBAN

1159

KRISTÁLY
Fest, tisztit. TELEFON 

50«, u-m

>/* erem
a legjobb arc- 

és hézápoló.
«$>

Főraktár:

£ás%ló és Wársa
parfümériája CLUJ, Plata j 
Unirei 12. (v- Bittó helyiségség)*\

a£2

I - - •
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(l Otte.Kift mentesen) — mazsolái, 
aimidnlát, m«»K.Vorót én vaníliát 
számi niisr. »toi» mennyisésbem

I.,ÉR FIVÉREK ClitJJ,
Plat* MIL. Vit. (v. Széchenyi-tér)«
TELEFON 471 TELEFON

!ISftLOYEK FIÜYEI.1ÉEE!!
Vár,znab, zephlrek, Kretonvk, Pari' iyäK j 

legolcsóbb beszerzési forrása
WS5ISZ ÉS lOIJÁR 889!

. női divat-, kötött- és vtivldáru-tizleiében - 
f Calea kegele Ferdinand (v. Wesselényi Sttlós-ntca) 7. <*

ELADÓ:
p.inia minőségű tűzifa,
mig a készlet tart, waggononkónt 
(Waggononként 6 öl garantálva) 
házhoz szállítva 2400 leiéit, ölen­
ként 400 leiért

BOGNÁR és SZÁNTÓ
Erdélyi Kereskedelmi R.-T. gazdasági osztálya 
CALE4 REG. FERDINAD 70. TELEFON: 10-14
A fa minőségileg megtekinthető Cal. Reg. Férd. 68.

tnkorkétQ« 11
vrxr.uam mmmmmmmmmmnt

MARASESTI, S. A. R. PENTRU 
1NDUSTRII CHIMICE ajánl:
bőr- és csoníenpt, mütráoyát, csontllsztet,
kénsavat, sósavai, rézgáiicot, vasgáiícot, vas-

minlumot, vönFiian pirosat
a legelőnyösebb feltételek 
mellett. Bútorgyárak kérjék
inqynn BiiyvmlntakűItigniényOnkBt a olujl Irodától
Központ: Bukarest, Str. Campeneanu No. 4 

Fiók: Cluj, Calea Reg. Ferdinand No. 54

ooopcriocicionoaoDnoQixionaoaoooaoooonoaaooooDntioonopo

Csake$r.y Ut vezet

Kapható mindenütt!

Ryártja: „HIGUBAH Kosmetlltai ál Vafyésaetl Gyár 

1214 OLDJ — KOLOZSVÁR
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HLLHiSMBrKiiLO ES SXMOM 
BT. CLUJ *208 X'SrÄS£
Ajánlja saját főeéeü szilva-, eeprtipálinkáját óe cognacját, kitűnő 
likőr- ésrumklllönlogosségoil, vala mint finom uradalmi fajhői alt
8'ír. .mi;» Sianiu (v. Szewtegyház-ii.) SH

A BLS6 HOMAN KRÉTAOYAb R.-T,
SXH.4B..Í PAKI8 80 ClilJ.l TELEFON: 10—í7

>:■

Gyárt mindennemű krétát ugym;rst: iskolr, 
kávéházi, billiárd, erdészeti és szabó krétái

XSH.OF. AI krétákíe^v Ablakij»óaw nagy készmüt Raktáron 
a S 8£ <> A a S 25 23 25.0 M I- A AZONNAL 8ZÍLLITRATÓ!

Gyártmányaik a külföML'ket felülmúlj ík és tetemesen olcsóbbak
iwrygHjiBr

KadiiLa" tiadévatialat rt. kiadása, Cliy—Üoiozsvár.


